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προσαρμογή σε μια νέα άγνωστη για μένα χώρα, την αναζήτηση εργασίας αλλά
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ολοκλήρωση της εργασίας μου υπήρξε το γεγονός ότι δεν υπάρχει αντίστοιχη

βιβλιογραφία στην ελληνική ή την αγγλική γλώσσα σχετικά με το συγκεκριμένο

θέμα, κατά συνέπεια ένα μεγάλο μέρος της μελέτης μου στηρίχτηκε σε διαδικτυακές

πηγές.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά την επιβλέπουσα

καθηγήτρια μου, κύρια Γιαννακουδάκη, διότι χωρίς τη συμπαράσταση και τις

εύστοχες παρατηρήσεις της δε θα είχα πετύχει το στόχο μου. Ακόμη οφείλω να

ευχαριστήσω την οικογένειά μου και τους αδελφικούς φίλους που με υποστήριξαν

όλο αυτό το διάστημα των σπουδών μου.
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1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η αισθητική όψη στη φιλοσοφία της τέχνης διατυπώθηκε το 1753, όταν ο

Γερμανός φιλόσοφος Αλεξάντερ Γκότλιμπ Μπαουμγκάρτεν δημοσίευσε μια

πραγματεία με τον τίτλο Αισθητική ή επιστήμη της αισθητικής γνώσης. Εκεί λοιπόν, το

κάλλος ορίζεται ως «τελειότητα της κατ’ αίσθηση γνώσης» ενώ το ποίημα ως ένα

έργο τέχνης που χρησιμοποιεί το λόγο. Αισθητική λοιπόν, ονομάζεται κάθε

δραστηριότητα που περιλαμβάνει την περιποίηση και τον καλλωπισμό του προσώπου

και του σώματος αλλά και η χειρουργική δραστηριότητα που έχει ως σκοπό την

διόρθωση των μορφικών χαρακτηριστικών για ένα αρμονικό αποτέλεσμα.

Στην αρχαία Ελλάδα πολλοί από τους φιλοσόφους ασχολήθηκαν με τον τομέα

της αισθητικής και ένας από τους πρώτους ήταν κι ο σοφιστής Γοργίας, ο οποίος

διατύπωσε τον ορισμό της τέχνης στο Ελένης Εγκώμιο. Σύμφωνα με τα λόγια του, η

τέχνη είναι η ικανότητα της πρόκλησης συναισθημάτων διαμέσου μιας προσποιητής

πραγματικότητας, χρησιμοποιώντας λέξεις ή ζωγραφιές. Ο Πλάτων με την σειρά του

ασχολήθηκε με την θεωρία του καλού κυρίως στον Φαίδρο, στο Συμπόσιο, στον Ίωνα

και στους Νόμους. Το «καλόν» κατά τον Πλάτωνα είναι η αρχή του έρωτα. Και ο

Αριστοτέλης υποστηρίζει επίσης, πως η τέχνη είναι μίμηση που έχει σκοπό να

προκαλέσει ορισμένα συναισθήματα και αποδέχεται τη μίμηση όχι των γεγονότων

που έχουν συμβεί, αλλά εκείνων που είναι πιθανόν να συμβούν. Με την τέχνη ο

Αριστοτέλης ασχολείται στα έργα του Περί ποιητικής, Ρητορική τέχνη και Πολιτικά.

Όσον αφορά τις ρίζες της αισθητικής, αυτές ανάγονται στην Ανατολή και

χάνονται στα βάθη του χρόνου. Στους Αιγυπτίους, στους Πέρσες, στους Φοίνικες και

στους Εβραίους η συνήθεια του καλλωπισμού με τεχνητά μέσα δεν αφορούσε μόνο

τις γυναίκες αλλά και τους άντρες των ανώτερων τάξεων. Η σημασία που απέκτησε

στην Ανατολή η αισθητική οφείλεται κυρίως στην πλούσια ανθοφορία (ειδικά στην

αραβική χερσόνησο και στην Παλαιστίνη) των φυτών από τα οποία εξάγονται έλαια,

αρώματα και αλοιφές.

Ωστόσο αξιόλογα παραδείγματα συναντά κανείς και στον ελληνορωμαϊκό

κόσμο. Οι ομηρικοί ήρωες άλειφαν μετά το λουτρό το σώμα τους με λάδι και
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αρωματίζονταν με ευωδιές που είχαν ως βάση αιθέρια έλαια από τριαντάφυλλο και

γιασεμί. Στην αρχαία Αθήνα οι γυναίκες έβαφαν τα μάγουλα τους, τα φρύδια τους, τις

βλεφαρίδες, σκίαζαν τα βλέφαρα και χρησιμοποιούσαν σε μεγάλο βαθμό τα

αρώματα. Διαδεδομένες πολύ ήταν και οι αποτριχωτικές κρέμες με βάση την πίσσα,

το λάδι και το ρετσίνι, προκειμένου να εξασφαλίσουν λείο αποτέλεσμα.

Οι γυναίκες κατά τη βυζαντινή εποχή προτιμούσαν τα φρύδια μαύρα και

λεπτά ενώ έβαφαν, όπως και στην αρχαιότητα, τα βλέφαρα και τις βλεφαρίδες με

αντιμόνιο. Με το πέρασμα των εποχών, από την Αναγέννηση μέχρι και την Γαλλική

επανάσταση έως και σήμερα, έχουν γίνει πολλές αλλαγές στον τομέα της αισθητικής,

νέες μέθοδοι και καινοτόμες ιδέες έχουν εισβάλλει δυναμικά στον χώρο της

ομορφιάς, μερικές από αυτές παρατίθενται στις επόμενες ενότητες.

Η παρούσα εργασία λοιπόν, αναφέρεται στις μεθόδους αισθητικής της

Ανατολής, τους τρόπους και τα αποτελέσματα που έχουν στον άνθρωπο.

Στην πρώτη ενότητα περιγράφονται τα θαυματουργά νερά της Νεκράς

Θάλασσας κι οι θεραπευτικές ιδιότητες που έχουν τα άλατα και τα μέταλλα της.

Επιχειρείται μια ιστορική αναδρομή σχετικά με τη Νεκρά Θάλασσα, από τα αρχαία

χρόνια έως και σήμερα, γίνεται λόγος για το κλίμα αλλά και την πλεονεκτική

γεωγραφική της θέση. Έπειτα, αναλύονται τα άλατα και τα μέταλλα της Νεκράς

Θάλασσας καθώς κι οι ιδιότητες που έχουν αυτά. Στη συνέχεια συζητείται η

θεραπευτική ικανότητα της Νεκράς Θάλασσας πάνω σε διάφορες αρρώστιες, όπως η

ψωρίαση, η αρθρίτιδα, η δερματίτιδα, η λεύκη, η ακμή και το στρες και γίνεται λόγος

για διάφορες μελέτες και έρευνες που αφορούν τις προαναφερθείσες ασθένειες. Η

αναφορά στη Νεκρά Θάλασσα ολοκληρώνεται με την περιγραφή προϊόντων

περιποίησης για το πρόσωπο, το σώμα και τα μαλλιά.

Στην επόμενη ενότητα εξετάζεται η χρήση των καλλυντικών στην Ανατολή

κυρίως μέσα από την ιστορική τους εμφάνιση στην αρχαία Αίγυπτο. Περιγράφεται η

τέχνη του μακιγιάζ στις αραβικές χώρες και γίνεται ιδιαίτερα λόγος για τη χρήση και

το ρόλο του Kohl στο μακιγιάζ. Σκιαγραφείται η φροντίδα του σώματος και των

μαλλιών, όπως συνηθιζόταν στις χώρες της Ανατολής με ειδικές αναφορές στις

μεθόδους αποτρίχωσης αλλά και στη θέση της χέννας στην κοινωνική ζωή των

ανθρώπων της Ανατολής.
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2. Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΝΕΚΡΑΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ ΚΑΙ ΟΙ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ

ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΑΤΙΚΩΝ ΤΗΣ.

2.1. Ιστορική αναδρομή

Περίπου δύο εκατομμύρια χρόνια πριν, η γη μεταξύ του Rift Valley και τη

Μεσόγειο Θάλασσα αυξήθηκε σε τέτοιο βαθμό, ώστε ο ωκεανός δεν μπορούσε πλέον

να πλημμυρίζει την περιοχή. Ο μεγάλος αυτός κόλπος που σχηματίστηκε έγινε

προοδευτικά λίμνη. Η πρώτη τέτοια προϊστορική λίμνη ονομάστηκε Λίμνη Γόμορρα

κι ήταν μια λίμνη γλυκού ή υφάλμυρου νερού, η οποία επεκτεινόταν τουλάχιστον 80

χιλιόμετρα νότια του σημερινού νότιου άκρου της Νεκράς Θάλασσας και 100

χιλιόμετρα του βόρειου άκρου. Καθώς το κλίμα γινόταν όλο και πιο άγονο, η λίμνη

Γόμορρα συρρικνώθηκε και έγινε πιο αλμυρή, έτσι κατέληξε στη μορφή που έχει

σήμερα η Νεκρά Θάλασσα.

Πολλά χρόνια πριν, το επίπεδο της λίμνης ήταν 100 – 250 μέτρα υψηλότερο

από το σημερινό. Ωστόσο, περίπου 10000 χρόνια πριν, το επίπεδο της λίμνης

μειώθηκε δραματικά – τα επίπεδα του νερού πιθανότατα να ήταν πιο χαμηλά από ότι

σήμερα. Τα τελευταία χίλια χρόνια η λίμνη κυμάνθηκε περίπου στα 400 μέτρα, με

κάποιες σημαντικές πτώσεις και αυξήσεις. Οι σύγχρονες θεωρίες έχουν αποκλείσει

την ηφαιστειακή δραστηριότητα, ως αιτία της δραματικής πτώσης των επιπέδων,

αλλά δεν έχει αποκλειστεί το σεισμικό γεγονός.

Για αιώνες οι άνθρωποι εκμεταλλεύτηκαν τις θαυματουργές ιδιότητες της

Νεκράς Θάλασσας. Από τη μια την επισκέπτονταν για να απολαύσουν τα οφέλη του

λουτρού και από την άλλη χρησιμοποιούσαν τα προϊόντα της περιοχής για διάφορες

διαδικασίες, όπως π.χ. οι Αιγύπτιοι για την διαδικασία μουμιοποίησης. Επίσης, το

δέλτα του ποταμού της Ιορδανίας ήταν στο παρελθόν μια πραγματική ζούγκλα από

πάπυρο και φοίνικες. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε που ο Φλάβιος Ιώσηπος περιγράφει

αυτήν την περιοχή ως «το πιο γόνιμο σημείο στην Ιουδαία». Στη ρωμαϊκή και

βυζαντινή εποχή η κοιλάδα του Ιορδάνη ήταν πλούσια σε ζαχαροκάλαμα, χέννα,

πλατάνια και συκιές, ενώ ένα από τα πιο πολύτιμα προϊόντα ήταν το σφρίγος του

δέντρου βάλσαμο, το οποίο μπορούσε να γίνει και άρωμα. Παράλληλα, με τα

παραπάνω, γινόταν εισαγωγή νερού και άλατος στην Ιταλία από τους ρωμαϊκούς
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ευγενείς. Τέλος, στην επιφάνεια της λίμνης αναδυόταν μια ειδική οικοδομική ουσία,

η οποία χρησιμοποιούταν για πολλούς βιομηχανικούς και ιατρικούς σκοπούς.

Αναφορές στη Νεκρά Θάλασσα υπάρχουν στη Βίβλο, καθώς ο Ιησούς και ο

Ιωάννης ο βαπτιστής ήταν στενά συνδεμένοι με τη Νεκρά Θάλασσα. Ωστόσο, και οι

αρχαίοι Έλληνες αναγνώρισαν τη μαγεία της, συγκεκριμένα ο Αριστοτέλης

αναφερόταν στο όνομα της. Επίσης, η Κλεοπάτρα ζήτησε να χτίσουν στην γύρω

περιοχή εργοστάσια καλλυντικών, δεν είναι τυχαίο άλλωστε που απολάμβανε συχνά

το μπάνιο της στα νερά της Νεκράς Θάλασσας. Ο βασιλιάς Ηρώδης είχε την περιοχή

αυτή ως καταφύγιο και έχτισε κάστρα και παλάτια κατά μήκος των δυτικών ακτών.

Τέλος, σε αυτήν την περιοχή εγκαταστάθηκαν οι Εσσαίοι αλλά και πολλοί Έλληνες

ορθόδοξοι μοναχοί, οι οποίοι έχτισαν εκεί μοναστήρια, χώρους λατρείας και

προσκυνήματος.

2.1.1 Η γεωγραφική θέση της Νεκράς Θάλασσας, το νερό της και το αλάτι

Το μεγαλύτερο μέρος της βρίσκεται στο έδαφος της Ιορδανίας, με εξαίρεση το

νοτιοδυτικό τμήμα της, που ανήκει στο Ισραήλ, σχηματίζοντας έτσι ένα φυσικό

σύνορο μεταξύ των δύο κρατών. Βρίσκεται περίπου 400 μέτρα (1300 πόδια περίπου)

κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας, αποτελεί το χαμηλότερο υδάτινο σημείο της

επιφάνειας της γης, ενώ το μέγιστο βάθος της φτάνει τα 800μ.

Εικόνα1 Γεωγραφική άποψη της Νεκράς Θάλασσας

Τροφοδοτείται κυρίως από τον Ιορδάνη ποταμό, μιας και είναι ο κύριος

παραπόταμος της, αλλά και από άλλες πηγές και ρέματα. Το μάκρος της φτάνει τα 67

χιλιόμετρα και το πιο πλατύ σημείο της φτάνει τα 18 χιλιόμετρα. Υπάρχουν δύο

ισχυριζόμενες υποθέσεις για την προέλευση του χαμηλού ύψους της Νεκράς
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Θάλασσας. Η παλαιότερη υπόθεση είναι ότι βρίσκεται σε ένα ρήγμα και ότι είναι

επέκταση της Ερυθράς Θάλασσας ενώ η πιο πρόσφατη ισχυρίζεται ότι είναι

αποτέλεσμα μετασχηματισμού της επιφάνειας μέσω της οποίας δημιουργήθηκε μια

καθίζηση στον φλοιό.

Η Νεκρά Θάλασσα είναι τεχνικά μια λίμνη αλλά σε αντίθεση με τις

περισσότερες λίμνες, οι οποίες αποτελούνται από γλυκό νερό, η Νεκρά Θάλασσα

είναι γεμάτη με αλμυρό νερό. Είναι τόση μεγάλη η περιεκτικότητά της σε αλάτι που

θα μπορούσε ο καθένας να επιπλέει στην επιφάνεια του νερού, χωρίς καμία

προσπάθεια, και να διαβάζει ανενόχλητος την εφημερίδα του.

Εικόνα 2 Το αλμυρό νερό της Νεκράς Θάλασσας

Εκτιμάται ότι το νερό της Νεκράς Θάλασσας είναι δέκα φορές πιο πλούσιο

σε αλάτι, από τα ύδατα των ωκεανών και εμπλουτισμένο με υδρόθειο (φυσικό αέριο).

Σε αντίθεση όμως, με το επιτραπέζιο αλάτι των θαλασσών, αυτό της Νεκράς

Θάλασσας έχει πολλές περισσότερες θεραπευτικές ιδιότητες, περιέχει υψηλά επίπεδα

φυσικών ορυκτών, έχει χαμηλή περιεκτικότητα σε νάτριο, είναι αρκετά πικρό και

είναι συχνά θαμπό, σε αντίθεση με την φωτεινότητα του συνηθισμένου αλατιού.

Έτσι, λοιπόν, η θάλασσα αυτή ονομάζεται «νεκρή» επειδή η υψηλή αλατότητα του

νερού της, εμποδίζει τους υδρόβιους οργανισμούς, ψάρια και υδρόβια φυτά, να

ζήσουν μέσα σε αυτήν.
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2.1.2. Το κλίμα και ο τουρισμός της Νεκράς Θάλασσας

Το κλίμα της Νεκράς Θάλασσας προσφέρει όλο τον χρόνο λιακάδα, ζεστό και

ξηρό αέρα καθώς και χαμηλή ρύπανση. Οι βροχοπτώσεις είναι μόλις 100mm ανά

έτος στο βόρειο τμήμα της Νεκράς Θάλασσας και μόλις 50mm στο νότιο τμήμα.

Ωστόσο, οι ορεινές περιοχές ανατολικά της Νεκράς Θάλασσας λαμβάνουν

περισσότερες βροχοπτώσεις. Κατά τη διάρκεια του χειμώνα, η θερμοκρασία της

θάλασσας τείνει να είναι υψηλότερη από ότι η θερμοκρασία της γης και αντιστρόφως

κατά την διάρκεια των καλοκαιρινών μηνών. Αυτό οφείλεται στην μάζα του ύδατος

αλλά και στην ειδική θερμοχωρητικότητα.

Εικόνα 3 Τουρισμός και Νεκρά Θάλασσα

Τον χειμώνα η μέση θερμοκρασία κυμαίνεται μεταξύ 20ο και 23 º C ενώ το

καλοκαίρι η μέση θερμοκρασία φτάνει τους 32ο και 39 º C. Λόγω της υψηλής

βαρομετρικής πίεσης, της υψηλής περιεκτικότητας σε οξυγόνο και βρώμιο καθώς και

τα άλλα στοιχεία, η ατμόσφαιρα της Νεκράς Θάλασσας λειτουργεί ως φίλτρο για τις

ακτίνες UVB κι επιτρέπει την έκθεση στον ήλιο με χαμηλότερο κίνδυνο ηλιακού

εγκαύματος. Επίσης, ο αέρας είναι 5% υψηλότερος σε οξυγόνο από τον κανονικό

αέρα στο επίπεδο της θάλασσας. Αυτή η ειδική σύνθεση του κλίματος της Νεκράς

Θάλασσας οδηγεί σε χαμηλά επίπεδα άγχους τους ασθενείς και τους επιτρέπει να

μείνουν παραπάνω στον ήλιο.

Η Νεκρά Θάλασσα προσελκύει επισκέπτες από όλη τη Μεσόγειο εδώ και

χιλιάδες χρόνια. Λέγεται πως ήταν ένα καταφύγιο για το βασιλιά Δαβίδ ενώ

θεωρούνταν ένα από τα πρώτα θέρετρα υγείας που επισκέφτηκε ο Ηρώδης ο Μέγας.

Σήμερα θεωρείται αρκετά δημοφιλής προορισμός - περίπου 1,2 εκατ. τουρίστες

επισκέφτηκαν την ισραηλινή πλευρά της Νεκράς Θάλασσας το 2009 - κι οι άνθρωποι
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ταξιδεύουν προς αυτήν για να θαυμάσουν τη φυσική ομορφιά της θάλασσας, να

κολυμπήσουν και να απολαύσουν τα υφάλμυρα νερά.

Εικόνα 4 Τουριστική άποψη της  Νεκράς Θάλασσας

Ο συνδυασμός του ευνοϊκού κλίματος και των κέντρων ομορφιάς με το

μοναδικό φυσικό περιβάλλον και τους ιστορικούς χώρους μετέτρεψε την περιοχή της

Νεκράς Θάλασσας σε χώρο ψυχαγωγίας και σωματικής αποκατάστασης. Υπάρχουν

πολλά εξειδικευμένα κέντρα γύρω από τη Νεκρά Θάλασσα που ασχολούνται με

θεραπείες καθώς και πολλά γήπεδα γκολφ και θέρετρα.

2.2.Η σύσταση των αλάτων και των μετάλλων της Νεκράς Θάλασσας

Η σύσταση των αλάτων είναι σπάνια και χαρακτηριστική σε σχέση με άλλες

θάλασσες ενώ πρακτικά είναι αδύνατον να αναπαραχθεί με τεχνικά μέσα.

Εικόνα 5 Χαρτογραφική Άποψη της Νεκράς Θάλασσας

Αυτά τα συστατικά πέφτουν στη Νεκρά Θάλασσα από 55 ζεστές μεταλλικές

πηγές, με βάθος 1500 μέτρα, λόγω συγκεκριμένων αναλογιών και υψηλής

περιεκτικότητας μερικών στοιχείων. Το νερό και η λάσπη αυτής της Αγίας λίμνης

περιέχει αισθητά αντιαλλεργικές και αντιφλεγμονώδεις ικανότητες. Γίνονται σειρά
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από βιοχημικές αντιδράσεις που συμβάλλουν στην αναγέννηση όλου του οργανισμού,

στην ενδυνάμωση και αύξηση της ελαστικότητας του δέρματος, προλαμβάνουν και

απαλύνουν τις ρυτίδες, εξαφανίζουν τα σπυράκια και τα στίγματα, την τριχόπτωση

κλπ.

Επίσης, τα άλατα της Νεκράς Θάλασσας και η αναζωογονητική τους χρήση

με τα 26 ουσιώδη ορυκτά τους, που 12 από αυτά δεν υπάρχουν σε κανένα άλλο

ωκεανό ή θάλασσα στον κόσμο, ανακουφίζουν από ρευματικές παθήσεις, βοηθώντας

στην αναγέννηση των κυττάρων και στην κυκλοφορία του αίματος. Με τη χρήση

αυτών των αλάτων αντιμετωπίζονται φαινόμενα όπως, η υπνηλία, η υπέρταση, το

στρες και το άγχος, ενώ παράλληλα συνδράμει απόλυτα στην ευκολία κίνησης των

αρθρώσεων σε καταπονημένα σώματα, εμπλουτίζοντας ταυτόχρονα και την λεμφική

κυκλοφορία.

Όσον αφορά τα μέταλλα της Νεκράς Θάλασσας, παρακάτω παρουσιάζονται

τα κυριότερα από αυτά (8 στον αριθμό) ανάλογα με τις θεραπευτικές ιδιότητες που

διαθέτουν. Αυτά είναι τα εξής :

 Μαγνήσιο: συμβάλλει στην γρήγορη επούλωση των ιστών του δέρματος και

είναι απαραίτητο για τον σωστό μεταβολισμό των κυττάρων.

 Βρώμιο: καταπραΰνει το δέρμα, χαλαρώνει του μυς του σώματος και ηρεμεί

το νευρικό σύστημα.

 Ιώδιο: είναι σημαντικό για την σωστή λειτουργία του θυρεοειδούς αδένα και

ενισχύει τον μεταβολισμό του οργανισμού.

 Θείο: είναι ένα φυσικό απολυμαντικό συστατικό. Γνωστό ως σημαντικός

αποτοξινωτικός παράγοντας, δεδομένου ότι συνεργάζεται με το ήπαρ για να

απελευθερώσει το σώμα τις τοξίνες.

 Κάλιο: βοηθά στην ισορροπία της υγρασίας του δέρματος και του σώματος,

συμβάλλει στην μείωση της κατακράτησης του νερού και στην θρέψη των

κυττάρων. Επίσης, είναι αυτό που ρυθμίζει το νευρικό σύστημα.

 Ασβέστιο: ένα από τα πιο βασικά μεταλλικά συστατικά καθώς συμβάλλει

στην ενίσχυση των δοντιών και των οστών. Επίσης, ενισχύει τις κυτταρικές

μεμβράνες και καθαρίζει τους πόρους.

 Νάτριο: ανακουφίζει από την δυσκαμψία και τις μυϊκές κράμπες. Το νάτριο

είναι επίσης ένας ισχυρός αποτοξινωτικός παράγοντας, που βοηθάει τα

κύτταρα να διατηρήσουν την θρέψη τους και απομακρύνει τα απόβλητα.
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 Ψευδάργυρος: όταν εφαρμόζεται τοπικά προστατεύει το δέρμα από τα ηλιακά

εγκαύματα. Παράλληλα συμβάλλει στην ενίσχυση του ανοσοποιητικού

συστήματος και στον πολλαπλασιασμό των κυττάρων (Πηγή:

www.saltworks.us/salt_info/si_BenefitsOfBokek.asp).

2.3.Η λάσπη της Νεκράς Θάλασσας και θεραπεία των ασθενειών με

λασποθεραπεία

Οι ευεργετικές ιδιότητες της λάσπης της Νεκράς Θάλασσας συντελούν στη

διέγερση και στην αναζωογόνηση του μυϊκού συστήματος και της λεμφικής

κυκλοφορίας. Η λασποθεραπεία απομακρύνει τις τοξίνες και απαλλάσσει το δέρμα

από την έντονη λιπαρότητα και δρα καταλυτικά κατά του άγχους και του στρες.

Εικόνα 6 Εφαρμογή λασποθεραπείας

Η λάσπη της Νεκράς θάλασσας έχει χρώμα γκρι, περιέχει άλατα και

μεταλλικά ιχνοστοιχεία κι απορροφά από το ίδιο το νερό, που είναι πλούσιο σε

μαγνήσιο, ενώσεις πυριτίου με αποτέλεσμα να βοηθά στην τόνωση και στην

καλύτερη κυκλοφορία του αίματος. Επίσης, μπορεί να θερμανθεί και να εφαρμοστεί

για να ανακουφίσει τον πόνο και την φλεγμονή των αρθρώσεων και να διευκολύνει

την πρωινή δυσκαμψία. Η λάσπη αυτή είναι εξαιρετική για χαλάρωση και

ενυδάτωση, βοηθάει τα φολιδωτά ξηρά μέρη του σώματος, όπως τα γόνατα και οι

αγκώνες, και είναι αποτελεσματική σε ασθένειες του δέρματος, όπως η ψωρίαση και

η δερματίτιδα. Ακόμα, χρησιμοποιείται στο τριχωτό της κεφαλής διότι βοηθά στο να

πυκνώσουν οι ρίζες των μαλλιών και καθαρίζει την πλάτη από τα νεκρά κύτταρα.

Λειαίνει την επιδερμίδα με την χρήση ζεστών επιθεμάτων οργανικής λάσπης, τα

οποία τοποθετούνται στην περιοχή της πλάτης.
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Εικόνα 7 Αρωματική Λασποθεραπεία

Επιπλέον, ο εμπλουτισμός της λάσπης της Νεκράς θάλασσας με αρωματικά

αιθέρια έλαια (η λεγόμενη αρωματική λασποθεραπεία) βοηθά στους πόνους των

μυών, τις κράμπες, στην κόπωση μετά από αθλήματα, στην ορθοστασία και στις

βαριές δουλειές, χαλαρώνει από ρευματικούς και αρθριτικούς πόνους, αποσυμφορεί

και αποτοξινώνει, αφήνοντας μια αρωματισμένη επιδερμίδα και μια αναζωογονητική

ανακούφιση.

Πέρα από αυτές τις λειτουργίες, η λάσπη της Νεκράς θάλασσας μπορεί να

χρησιμοποιηθεί και ως μάσκα προσώπου. Εμπλουτισμένη με αιθέρια έλαια μπορεί να

ενυδατώσει την επιδερμίδα και να καθαρίσει το δέρμα επαναφέροντας την υγιή όψη

του. Οι μάσκες προσώπου με λάσπη Νεκράς Θάλασσας είναι κατάλληλες για

διαφορετικούς τύπους δέρματος, όπως τα λιπαρά και τα ξηρά δέρματα. Για λιπαρά

δέρματα πρέπει να χρησιμοποιείται έως και τρεις φορές την εβδομάδα, για τα

κανονικά δέρματα έως δύο φορές και για τα ξηρά δέρματα μόνο μια φορά την

εβδομάδα. Θα πρέπει ωστόσο να ζητείται η γνώμη ενός ειδικού για την

καταλληλότητα των μασκών για κάθε τύπο δέρματος.
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Εικόνα 8 Εφαρμογή λασποθεραπείας στο πρόσωπο

Ο καθηγητής Zalmarovitch, κορυφαίος αμερικάνος δερματολόγος, είχε

δοκιμάσει την λάσπη της Νεκράς θάλασσας με την μορφή μάσκας σε 30 γυναίκες

διαφορετικών ηλικιακών ομάδων και με διαφορετικούς τύπους δέρματος. Μετά την

εφαρμογή της μάσκας παρατήρησε τόνωση, σύσφιξη, λάμψη και απορροφητικότητα

στα πρόσωπα των γυναικών. Τα ανόργανα άλατα αλλά και η δράση των ορυκτών της

λάσπης έτρεφαν το δέρμα και αποκαθιστούσαν την ζωτικότητά του.

3. ΟΙ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΝΕΚΡΑΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ

3.1. Αρθρίτιδα και ρευματικές παθήσεις

Η αρθρίτιδα είναι μια οξεία ή χρόνια φλεγμονή ολόκληρης της άρθρωσης ή

τμημάτων αυτής, συνοδευόμενη μερικές φορές από ενδοαρθρικό εξίδρωμα, ορώδες

ακόμη και πυώδες. Ανάλογα με την περίπτωση, μπορεί να προκληθεί από βακτήρια,

ιούς, αλλεργίες και διαταραχές του μεταβολισμού.

Εικόνα 9 Αρθρίτιδα

Η πιο συχνή από τις οξείες είναι η ρευματική αρθρίτιδα, η οποία

χαρακτηρίζεται από επώδυνη διόγκωση των μεγάλων αρθρώσεων, πυρετό, έντονη

εφίδρωση και, συχνά, καρδιακή βλάβη. Ορισμένες από τις χρόνιες μορφές

αρθρίτιδας, όπως η ρευματοειδής αρθρίτιδα ή πολυαρθρίτιδα, εμφανίζονται από την

αρχή με ήπια ενοχλήματα, τα οποία όμως σιγά-σιγά επιτείνονται. Άλλες μορφές
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αρθρίτιδας οφείλονται σε διαταραχή της θρέψης των αρθρικών επιφανειών, κάτι

τέτοιο συμβαίνει σε ηλικιωμένα άτομα ή σε νέους, στους οποίους προσβάλλονται

συνήθως τα οστά του ταρσού (οστεοαρθρίτιδα).

Η θεραπευτική αγωγή της αρθρίτιδας αποβλέπει στην ανακούφιση των

συμπτωμάτων με αντιφλεγμονώδη φάρμακα, ορθοπεδικά μέσα και υδροθεραπεία στη

Νεκρά Θάλασσα, όπως θα δούμε παρακάτω, καθώς και χειρουργικές επεμβάσεις, οι

οποίες επιφέρουν μεγάλα επιτεύγματα στην ολική αντικατάσταση των αρθρώσεων

(Εγκυκλοπαίδεια Δομή, τόμος 3 : 549).

Τα άλατα (Epsom) της Νεκράς Θάλασσας φέρνουν ανακούφιση από τον πόνο

στις αρθρώσεις και βελτιώνουν την δυσκαμψία των αρθριτικών. Ωστόσο, η ικανότητα

των αλάτων της Νεκράς Θάλασσας μπορεί να κάνει αυτή την διαδικασία ακόμη πιο

αποτελεσματική, αν οι πάσχοντες από αρθρίτιδα εφαρμόσουν ένα ζεστό λουτρό με

άλατα πάνω στην πληγείσα περιοχή. Η θερμότητα του ζεστού νερού επιτρέπει στα

μέρη του άλατος της Νεκράς Θάλασσας να διαπεράσουν το δέρμα πιο

αποτελεσματικά, προσφέροντας πρόσθετα οφέλη. Στο παρακάτω κεφάλαιο θα δούμε

κάποιες μελέτες που έγιναν πάνω στον κλάδο της αρθρίτιδας και τα αποτελέσματα

που είχε η χρήση των αλάτων της Νεκράς Θάλασσας στους ασθενείς.

3.1.1. Μελέτη πάνω στην οστεοαρθρίτιδα

Ο Δρ. I. Machtey μελέτησε τις επιδράσεις της Νεκράς Θάλασσας, και

συγκεκριμένα της λουτροθεραπείας, σχετικά με τα ρευματικά νοσήματα και την

οστεοαρθρίτιδα. Στην μελέτη του 103 ασθενείς έλαβαν θεραπεία διάρκειας δύο

εβδομάδων με καθημερινό μπάνιο στη Νεκρά Θάλασσα.

Εικόνα 10 Οστεοαρθρίτιδα
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Οι ασθενείς κατηγοριοποιήθηκαν σε έναν από τους τρεις τύπους λουτρών (τρεις

ομάδες) :

1. Θεραπεία με νερό της Νεκράς Θάλασσας που η συγκέντρωση άλατος φτάνει

το 7,5%

2. Θεραπεία με συγκέντρωση άλατος 2%

3. Θεραπεία με συγκέντρωση άλατος 0,5%

Μία εβδομάδα μετά, η θεραπεία οδήγησε σε εντυπωσιακή βελτίωση, σε όλες

τις παραμέτρους, σε ασθενείς που έλαβαν λουτρό περιεκτικότητας σε αλάτι 7,5% και

2% ενώ μικρή ή σχεδόν καθόλου βελτίωση δεν παρατηρήθηκε σε εκείνους που

έλαβαν θεραπεία με συγκέντρωση άλατος 0,5%. Όσο μεγαλύτερη ήταν η

περιεκτικότητα σε αλάτι, τόσο πιο έντονη ήταν η βελτίωση.

Έπειτα από την πρώτη εβδομάδα θεραπείας, 66 από τους 103 ασθενείς έλαβαν

θεραπεία δύο εβδομάδων από την οποία παρατηρήθηκε μια μικρή βελτίωση σε

σύγκριση με αυτούς που έλαβαν θεραπεία με συγκέντρωση άλατος 7,5% ή 2% ενώ σε

εκείνους που έλαβαν θεραπεία με 0,5% μόνο παρατηρήθηκε μεγαλύτερη βελτίωση σε

σχέση με τα αποτελέσματα της πρώτης εβδομάδας. Ωστόσο, τα περισσότερα από τα

αποτελέσματα στην ομάδα 0,5% ήταν λιγότερο εντυπωσιακά σε σχέση με αυτά των

άλλων ομάδων. Πάνω από το 80% του συνόλου των ασθενών ανέφεραν ότι έχουν

λιγότερο πόνο, το 70% δήλωσε ότι η κινητικότητα τους βελτιώθηκε και περίπου το

60% ήταν σε θέση να μειώσει τη χρήση των αναλγητικών.

Ο Δρ. Machtey κλείνει την μελέτη του επισημαίνοντας ότι είναι σχεδόν

βέβαιο πως η θεραπεία στην Νεκρά Θάλασσα είναι άκρως αποτελεσματική και

μπορεί να επαναληφθεί και στο σπίτι με την χρήση των αλάτων σε λουτρό, το οποίο

είναι περισσότερο οικονομικό (Πηγή: www.thehealingbath.ca,

www.arcmessage.com)

3.1.2. Μελέτη πάνω στις ρευματικές παθήσεις

Η παρακάτω μελέτη πραγματοποιήθηκε στη Σανατόριο κλινική στην πόλη

Μayenbad της Γερμανίας από τον Δρ Π.Engel και είχε ως θέμα την θεραπεία των

ρευματικών ασθενειών μέσω των αλάτων της Νεκράς Θάλασσας.

Η μελέτη διεξήχθη σε 60 ασθενείς των οποίων οι ρευματικές ενοχλήσεις

(πόνος κατά την πίεση του σώματος, μειωμένη κινητικότητα κλπ) δεν θα μπορούσαν
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να μειωθούν σημαντικά από τη συνήθη λουτροθεραπεία της κλινικής τους. Τα λουτρά

με άλατα Νεκράς Θάλασσας χρησιμοποιήθηκαν στη θέση των πρόσθετων

φαρμακευτικών θεραπειών. Κάθε ασθενής ήταν σε θεραπεία για διάρκεια 4

εβδομάδων, με τρία λουτρά την εβδομάδα. Όσον αφορά στην συγκέντρωση του

αλατιού ήταν μόλις 2,5%, η διάρκεια του λουτρού ήταν 20 λεπτά και η θερμοκρασία

του νερού στους 37º C. Τα αποτελέσματα της μελέτης έδειξαν ότι το 76,2% των

περιπτώσεων είχε πολύ καλά θεραπευτικά αποτελέσματα, το 10,2% απάντησε μέτρια

και μόνο το 13,6% δεν είχε καθόλου επιτυχία (Πηγή: www.thehealingbath.ca).

3.2. ΨΩΡΙΑΣΗ

Η ψωρίαση είναι μια χρόνια δερματική πάθηση, η οποία δεν είναι μεταδοτική

και τα πρώτα της σημάδια εμφανίζονται συχνά μετά την εφηβεία και κατά την

πρώιμη μέση ηλικία. Η ασθένεια αυτή είναι κοινή και πλήττει το 1%-3% του

πληθυσμού πολλών χωρών.

Εικόνα 11 Ψωρίαση

Χαρακτηρίζεται από κιτρινοκόκκινα οζίδια και κηλίδες του δέρματος, τα

οποία καλύπτονται με στρώματα από σκληρά ασημόχρωμα λέπια. Η ασθένεια αυτή

εντοπίζεται σε οποιοδήποτε σημείο του δέρματος και κυρίως στις επιφάνειες των

αρθρώσεων των άνω και κάτω άκρων, στο τριχωτό της κεφαλής, στα γόνατα και

στους αγκώνες, όπου τα εξανθήματα επιμένουν. Κατά την πρώτη εκδήλωση της

ασθένειας παρουσιάζονται στο δέρμα μικρές κηλίδες και οζίδια, τα οποία σταδιακά

μεγαλώνουν, σκληραίνουν, ενώνονται μεταξύ τους και σχηματίζουν μεγάλες πλάκες.

Όταν ο ασθενής ξύνει την επιφάνεια της πλάκας, τα λέπια απομακρύνονται με την

μορφή σταγονιδίων στεατίνης, αποκαλύπτοντας μια λεπτή κοκκινωπή μεμβράνη. Το
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5% περίπου των πασχόντων μπορούν να αναπτύξουν ήπια ή σοβαρή αρθρίτιδα

(ψωριασική αρθρίτιδα, η οποία συνήθως προσβάλλει τις αρθρώσεις των δακτύλων).

Εικόνα 12 Όψη ψωρίασης

Στη γενική ψωρίαση του σώματος παρουσιάζονται πυρετός, αδιαθεσία, πόνος

στις αρθρώσεις κλπ. Η εκδήλωση της έχει σχέση με διαταραχές του νευρικού

συστήματος καθώς και με ψυχικούς και κληρονομικούς παράγοντες. Τέλος, η

ψωρίαση απαιτεί μακρόχρονη σύνθετη θεραπεία και ιατρική παρακολούθηση

(Εγκυκλοπαίδεια Δομή, τόμος 30 : 794, www.deadseapremium.com/el/treating-

psoriasis.html). Παρακάτω θα δούμε πως ακριβώς θεραπεύεται η ψωρίαση μέσω της

Νεκράς Θάλασσας, καθώς και κάποιες έρευνες και μελέτες που έγιναν σε ασθενείς

αλλά και τα αποτελέσματα που επέφεραν.

3.2.1. Θεραπεία και έρευνες πάνω στην ψωρίαση

Τα νερά και το κλίμα της Νεκράς Θάλασσας προσφέρουν μια μοναδική

θεραπεία κατά της ψωρίασης. Σε πολλές κλινικές οι ασθενείς με ψωρίαση έχουν

βιώσει σημαντική ανακούφιση και πλήρη κάθαρση της κατάστασης. Η θεραπεία της

ψωρίασης βασίζεται σε μια σταδιακή αύξηση της έκθεσης στον ήλιο, σε συνδυασμό

με το μπάνιο στη Νέκρα Θάλασσα και την εφαρμογή των ήπιων αλοιφών για το

δέρμα : μαλακτικά δέρματος, παρασκευάσματα-λιπαντικά, όπως λάδια σώματος ή

βαζελίνη, αλοιφές που περιέχουν πίσσα, θειάφι και σαλικυλικό οξύ ή άλλα συστατικά

και παρασκευάσματα που δεν περιέχουν κορτιζόνη. Η θεραπεία αποφασίζεται μετά

από μια ιατρική εξέταση και πρέπει να ελέγχεται από ένα γιατρό και το νοσηλευτικό

προσωπικό. Η συνιστώμενη διάρκεια της θεραπείας είναι 4 εβδομάδες, αν και έχει

παρατηρηθεί ότι μικρότερες χρονικά περίοδοι μπορούν να δώσουν μερικές φορές

ικανοποιητικά αποτελέσματα.
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Εικόνα 13 Άλλη όψη της ψωρίασης

Μια πρόσφατη μελέτη αποκάλυψε ότι μόνο η κολύμβηση στο νερό της

Νεκράς Θάλασσας, χωρίς έκθεση στον ήλιο, μπορεί να βελτιώσει κατά 20% την

θεραπεία της ψωρίασης, ενώ η κολύμβηση σε συνδυασμό με την ηλιοθεραπεία

επιφέρει ποσοστό βελτίωσης 83,4%. Γενικά, το 60% των ασθενών που ακολούθησαν

θεραπεία στη Νεκρά Θάλασσα βίωσε μια συνολική κάθαρση της ψωρίασης καθώς

και το ποσοστό 36% είχε μια σημαντική βελτίωση. Ας δούμε όμως κάποιες μελέτες

και έρευνες που δικαιολογούν τις θετικές επιδράσεις της Νεκράς Θάλασσας (Πηγή:

www.dead-sea.net/dermatological-diseases.htm).

Η πρώτη έρευνα που θα παρουσιάσουμε πραγματοποιήθηκε στην Γερμανία

από τον Δρ. Ι. Arndt, ο οποίος διεξήγαγε μια ελεγχόμενη μελέτη στην οποία

συμμετείχαν πενήντα ασθενείς με ψωρίαση μεταξύ 14 και 77 ετών. Όλοι οι ασθενείς

υποβλήθηκαν σε θεραπεία με χρήση αλάτων της Νεκράς Θάλασσας, η οποία

αποτελούνταν από μερική ή ολική λουτροθεραπεία. Σε ένα πλήρες λουτρό

διαλύθηκαν 2 κιλά από τα άλατα σε μια μπανιέρα σε θερμοκρασία 27º C, ενώ σε ένα

μερικό λουτρό διαλύθηκαν άλατα με συγκέντρωση περίπου 10%. Το λουτρό

διήρκεσε 20 λεπτά και μετά από αυτό ακολούθησε ένα ξέβγαλμα με άφθονο

τρεχούμενο νερό, ενώ οι ασθενείς παρέμειναν σε μια ζεστή κατάσταση μετά το

μπάνιο για να ενισχυθεί η επίδραση των αλάτων.

Η θεραπεία διήρκεσε για 3 - 4 εβδομάδες, με 3 - 4 λουτρά την εβδομάδα.

Μέσα σε μία μόνο εβδομάδα της θεραπείας, τα συμπτώματα μειώθηκαν,

συμπεριλαμβανομένων του κνησμού και της απολέπισης των αρθρώσεων. Άλλα

συμπτώματα, όπως η διάδοση, η ερυθρότητα και η διείσδυση συνέχισαν να

μειώνονται αλλά κάπως πιο αργά. Η βελτίωση ήταν σταθερή μετά από τέσσερις

εβδομάδες. Τα συμπτώματα που απασχολούσαν τους ασθενείς ήταν ο κνησμός κι
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ήταν ενθουσιασμένοι που απαλλάχτηκαν από αυτό σε λιγότερο από μία εβδομάδα.

Μαζί με την φαγούρα προκαλούνται και διαταραχές στον ύπνο και είναι ευρέως

διαδεδομένες σε ασθενείς με ψωρίαση, χάρη όμως σε αυτή την μελέτη βελτιώθηκε

και ο ύπνος. Η δραστική μείωση της ταλαιπωρίας αυτής παρατηρήθηκε μέσα σε μια

εβδομάδα.

Η επούλωση ήταν πλήρης σε 27 ασθενείς, ποσοστό 54%, ενώ και στις άλλες

22 περιπτώσεις, υπήρξε τεράστια βελτίωση στην κατάσταση τους. Η ανοχή στη

θεραπεία ήταν άριστη σε όλους τους ασθενείς που συμμετείχαν στην μελέτη και

κανένας από τους συμμετέχοντες δεν παρουσίασε καμία απολύτως παρενέργεια

(Πηγή: www.thehealingbath.ca).

3.2.2. Άλλες μελέτες και έρευνες για την ψωρίαση

Σε μια βελγική μελέτη, σε ασθενείς που έλαβαν θεραπεία με τεχνητή

υπεριώδη ακτινοβολία, ενώ παράλληλα λάμβαναν λουτρό με νερό, το οποίο περιείχε

20% των αλάτων παρόμοιων με αυτών της Νεκράς Θάλασσας, παρατηρήθηκε

μεγαλύτερη βελτίωση από ότι σε ασθενείς που έλαβαν λουτρό με καθαρό νερό μόνο.

Πολλοί γιατροί έχουν αναφέρει τη βελτίωση ή την εκκαθάριση των ψωριασικών

βλαβών μετά από μια σειρά λουτρών, των οποίων το νερό περιέχει ανόργανα άλατα

Νεκρής Θάλασσας σε χαμηλότερες συγκεντρώσεις βέβαια από ότι βρίσκονται στη

Νεκρά Θάλασσα, και χωρίς ακτινοβολία.

Μια άλλη μελέτη εξέτασε το ερώτημα για το πόση ώρα ηλιοθεραπείας στη

Νεκρά Θάλασσα είναι απαραίτητη για τη θεραπεία της ψωρίασης. Κατά τους μήνες

Ιούλιο και Αύγουστο του 1994, 45 ψωριασικοί εθελοντές υποβλήθηκαν σε θεραπεία

στη Νεκρά Θάλασσα για 28 ημέρες, χρησιμοποιώντας ένα από τα τρία

χρονοδιαγράμματα έκθεσης στον ήλιο. Η μέση βελτίωση σε μονάδες κατά τη

διάρκεια της θεραπείας έχει ως εξής :

Ομάδα Μέγιστη έκθεση Βελτίωση %

1Η 3 ώρες 91

2Η 4,5 ώρες 87

3Η 6 ώρες 88
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Ένα χρόνο πριν, 16 από τους ασθενείς από τις ομάδες 1 και 2 είχαν λάβει

θεραπεία με καθημερινή έκθεση στον ήλιο για 5 1/2 ώρες. Δεν υπήρχε σημαντική

διαφορά στο βαθμό βελτίωσης μεταξύ των δύο ετών.

Το συμπέρασμα ήταν ότι η καθημερινή έκθεση στον ήλιο δεν χρειάζεται να

υπερβαίνει τις 3 ώρες τον Ιούλιο και τον Αύγουστο – 3 ώρες έκθεσης στον ήλιο

βρέθηκε να είναι υπεραρκετό για τους περισσότερους μήνες του έτους, όπως φαίνεται

στον παρακάτω πίνακα (Πηγή: www.dead-sea.net/dermatological-diseases.htm) .

3.3. ΛΕΥΚΗ

Η λεύκη είναι μια ασθένεια, στην οποία μικρές ή μεγάλες περιοχές του

δέρματος χάνουν την χρωστική τους ουσία, την μελανίνη. Τα μελανοκύτταρα

παράγουν την μελανίνη στην οποία οφείλεται το χρώμα της επιδερμίδας. Εκτός από

το λευκό χρώμα του δέρματος, οι τρίχες στην πληγείσα περιοχή χάνουν το χρώμα

τους συνήθως. Η ασθένεια μπορεί να αναπτυχθεί οποιαδήποτε στιγμή αλλά αρχίζει

κυρίως πριν από την ηλικία των 20. Οι λευκές κηλίδες μπορούν να επεκταθούν

γρήγορα και έχουν περίπου συμμετρική κατανομή και συνήθως εμφανίζονται στην

πλάτη, στα χέρια και στο πρόσωπο.

Μήνας Έκθεση στον ήλιο σε
ώρες

Βελτίωση% (μέση
τιμή)

Απρίλιος-Μάιος 7.0 85.9

Μάιος-Ιούνιος 7.8 80.4

Ιούνιος -Ιούλιος 7.6 84.6

Ιούλιος-Αύγουστος 7.0 78.7

Αύγουστος -Σεπτέμβριος 6.0 85.9

Σεπτέμβριος -Οκτώβριος 5.0 75.5

Οκτώβριος -Νοέμβριος 3.3 78.8

Νοέμβριος-Δεκέμβριος 2.8 44.6
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Εικόνα 14 Λεύκη

Η αιτία της λεύκης είναι άγνωστη, αλλά υπάρχει πιθανότητα να προέρχεται

από ανασολογική διαταραχή. Τις περισσότερες φορές σχετίζεται με διάφορες

ανοσολογικές ασθένειες όπως ο διαβήτης και η αναιμία. Ορισμένες περιπτώσεις

λεύκης μπορούν να προκαλέσουν άγχος αλλά και κατάθλιψη στον ασθενή.

3.3.1. Θεραπεία κατά της λεύκης μέσω της Νεκράς Θάλασσας

Δεν υπάρχει καμία πραγματική ικανοποιητική θεραπεία για την περίπτωση

της λεύκης. Οι πάσχοντες από λεύκη αποτελούν την τρίτη μεγαλύτερη ομάδα των

δερματολογικών ασθενών. Παρόλο που ο αριθμός τους είναι σχετικά μικρός, σε

σύγκριση με εκείνους που έλαβαν θεραπεία για την ψωρίαση και την ατοπική

δερματίτιδα, είναι ολοένα αυξανόμενος ο αριθμός και ανέρχονται ετησίως σε μερικές

εκατοντάδες.

Εικόνα 15 Άλλη όψη της Λεύκης
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Η θεραπεία στη Νεκρά Θάλασσα βασίζεται κυρίως στην σταδιακή

αυξανόμενη έκθεση του δέρματος στην ηλιακή ακτινοβολία, η οποία προφανώς

διεγείρει τα μελανοκύτταρα για να αναπλάσουν εκ νέου τις πληγείσες περιοχές. Ο

όρος climatotherapy περιλαμβάνει την έκθεση του δέρματος στον ήλιο και στη Νεκρά

Θάλασσα. Η επαναφορά του χρώματος του δέρματος είναι αργή και συνήθως ξεκινά

σε ξεχωριστά σημεία, γύρω από τον θύλακα της τρίχας, και απλώνεται έπειτα προς

την υπόλοιπη πληγείσα περιοχή. Τα πρώτα αποτελέσματα έρχονται μετά από 4

εβδομάδες, όπου παρατηρείται η εμφάνιση χρωστικών ουσιών στα άσπρα μπαλώματα

του δέρματος αλλά και αρχίζει η διαδικασία επούλωσης, η οποία μπορεί και να

συνεχίσει για αρκετές εβδομάδες αφότου ο ασθενής επιστρέψει στο σπίτι του. Στις

περισσότερες περιπτώσεις η ηλιοθεραπεία πρέπει να επαναληφθεί για αρκετά χρόνια

μέχρι να εξαλειφθεί τελείως η κατάσταση.

Συνίσταται επίσης και η κολύμβηση στο νερό της Νεκράς Θάλασσας για 20

λεπτά δύο φορές την ημέρα, πριν από την έκθεση στον ήλιο. Η κατάσταση του

δέρματος πρέπει να ληφθεί υπόψη και πάντα απαιτείται ιατρική εξέταση πριν από την

απόφαση του ασθενή να κολυμπήσει στη Νεκρά Θάλασσα (η χρήση των αντηλιακών

κρεμών είναι σχεδόν πάντα απαραίτητη).
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3.4. ΑΤΟΠΙΚΉ ΔΕΡΜΑΤΊΤΙΔΑ

Η ατοπική δερματίτιδα είναι χρόνια πάθηση του δέρματος από άγνωστη

μέχρι στιγμής αιτία. Συχνά ξεκινάει στην πρώτη βρεφική ηλικία ενώ έχει

παρατηρηθεί σε ποσοστό 3% έως 5% του συνολικού πληθυσμού. Βελτιώνεται συχνά

αυθόρμητα στα τέλη της παιδικής ηλικίας και στις αρχές της ενήλικης ζωής. Όσον

αφορά τα χαρακτηριστικά της προκαλεί αίσθημα κνησμού, έντονου κι επίμονου, ενώ

εμφανίζεται κυρίως στις πτυχές, στα γόνατα, στους αγκώνες, στους καρπούς, στους

αστραγάλους και στο πρόσωπο. Το δέρμα είναι ξηρό, ερεθίζεται εύκολα και πολλές

φορές προκαλούνται αλλεργίες.

Εικόνα 16 Ατοπική Δερματίτιδα

Οι βασικές απαιτήσεις για την αντιμετώπιση της ατοπικής δερματίτιδας είναι

να ανακουφίσει από την φαγούρα και να αποτρέψει το έντονο ξύσιμο στην πληγείσα

περιοχή. Η θεραπεία στην Νεκρά Θάλασσα πρέπει να εφαρμόζεται στους ασθενείς

ατομικά, διαρκεί περίπου 4 με 6 εβδομάδες και τα αποτελέσματα της δεν είναι

λιγότερο εντυπωσιακά από αυτά της ψωρίασης. Το 97% των ασθενών που πάσχουν

από δερματίτιδα βελτιώνονται αρκετά μετά την θεραπεία στη Νεκρά Θάλασσα ενώ το

70% παρουσιάζει δραματική βελτίωση. Για ορισμένους ασθενείς η θεραπεία είναι

καλύτερο να αποφεύγεται κατά την διάρκεια των πιο ζεστών μηνών του έτους

(Ιούλιος και Αύγουστος ) διότι ο ήλιος δεν βοηθάει στην θεραπεία και μπορεί να

επιδεινώσει την ασθένεια.

Οι ασθενείς με ατοπική δερματίτιδα αποτελούν τη δεύτερη μεγαλύτερη ομάδα

ανθρώπων που έρχονται στην Νεκρά Θάλασσα για δερματολογική θεραπεία.

Ο όρος climatotherapy που χρησιμοποιείται εδώ περιλαμβάνει συνδυασμό

ηλιοθεραπείας, κολύμβησης και της γενικής έκθεσης στο κλίμα της περιοχής. Αυτή η

θεραπεία είναι καλό να συνδυάζεται με την χρήση διάφορων κρεμών και λαδιών τα

οποία ανακουφίζουν την περιοχή του δέρματος που έχει το πρόβλημα. Τα
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αποτελέσματα της θεραπείας αυτής είναι καλά έως και εξαιρετικά, και για πολλούς

πάσχοντες υπερβαίνουν αναμφισβήτητα εκείνα που επιτυγχάνονται με άλλες

θεραπείες.

Εικόνα 17 Άλλη όψη της Ατοπικής Δερματίτιδας
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4. ΑΛΛΕΣ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΝΕΚΡΑΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ

4.1. Ακμή και ξερό δέρμα

Η ακμή είναι ίσως η πιο συνηθισμένη διαταραχή του δέρματος όλων των

έφηβων, περίπου το 80%-90% υποφέρουν από αυτήν. Η ακμή δεν προκαλείται από

την διατροφή - η σοκολάτα και τα λιπαρά τρόφιμα δεν φταίνε. Η ακμή προκαλείται

από πολλούς παράγοντες κι οι περισσότεροι αφορούν τις εσωτερικές διαδικασίες,

όπως το άγχος και τις ορμονικές διακυμάνσεις καθώς και τα νεκρά κύτταρα που

φράζουν τους πόρους του δέρματος. Αυτό οδηγεί σε φλεγμονή και σε συγκέντρωση

βακτηριδίων.

Εικόνα 18 Ακμή

Το αλάτι της Νεκράς Θάλασσας έχει υψηλή περιεκτικότητα σε θείο, και το

θείο είναι ένα ισχυρό μέσο καθαρισμού που έχει αποδεχθεί αποτελεσματικό για τη

θεραπεία της ακμής καθώς και του ξερού δέρματος. Επίσης, η παρουσία του βρώμιου

μπορεί να κρατήσει την ακμή σε πολύ χαμηλά επίπεδα καθώς λειτουργεί ως

αντιβιοτικό για το δέρμα.

4.2. Κυτταρίτιδα

Η κυτταρίτιδα αλλά και η κατακράτηση υγρών και νερού είναι ένα πρόβλημα

που απασχολεί τις γυναίκες – πάνω από το 90% των γυναικών ηλικίας άνω των 20

έχουν κυτταρίτιδα. Εμφανίζεται κυρίως στην περιοχή των γλουτών, στους μηρούς

αλλά και πολλές φορές στην κοιλία και στο κάτω μέρος της πλάτης.
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Εικόνα 19 Κυτταρίτιδα

Ένας τρόπος για να απαλλαγούν οι γυναίκες από αυτό το αισθητικό πρόβλημα

είναι να κάνουν μπάνιο στη Νεκρά Θάλασσα, η οποία είναι πλούσια σε άλατα. Το

θαλασσινό νερό της Νεκράς Θάλασσας περιέχει κάλιο, το οποίο αποτελεί σημαντικό

ορυκτό για τη θεραπεία της κατακράτησης του νερού και βοηθά στην διάλυση των

τοξινών, που έχουν παγιδευτεί κάτω από την επιφάνεια του δέρματος κάνοντάς το να

φαίνεται περισσότερο ομαλό. Παράλληλα, βοηθάει στην ομοιόμορφη εμφάνιση της

επιδερμίδας καθώς και στην ελαστικότητα του δέρματος.

4.3. Στρες και άγχος

Το στρες, το άγχος αλλά και η καθημερινή πίεση έχουν γίνει βασικά

συμπτώματα της σύγχρονης ζωής και αυτό γιατί οι άνθρωποι σήμερα είναι

περισσότερο απασχολημένοι από ότι στο παρελθόν. Το πολύ άγχος και το στρες

επηρεάζουν τη σωματική και ψυχική ευεξία του ανθρώπου. Τα συμπτώματα μπορεί

να περιλαμβάνουν αυξημένο καρδιακό ρυθμό, αυξημένη αρτηριακή πίεση, σφίξιμο

στο στήθος, το λαιμό και τους ραχιαίους μυς, πονοκέφαλο, διαταραχές του ύπνου,

κόπωση, ευαισθησία στις μικρές ασθένειες και σε ορισμένες περιπτώσεις

ευερεθιστικότητα και κατάθλιψη. Μακροπρόθεσμα, το στρες μπορεί να είναι

επικίνδυνο ακόμη και θανατηφόρο – το άγχος είναι ένας παράγοντας που συμβάλλει

στον κίνδυνο για καρδιοπάθεια, η οποία αποτελεί τη νούμερο ένα αιτία θανάτου στις

Ηνωμένες Πολιτείες και όχι μόνο.

Τα άλατα της Νεκράς Θάλασσας σε συνδυασμό με την θεραπευτική λάσπη

προσφέρουν υπέροχη ανακούφιση από τα συμπτώματα αυτά με διάφορους τρόπους.

Η αρτηριακή πίεση θα μειωθεί σημαντικά και οι μύες θα χαλαρώσουν. Επίσης, η

κολύμβηση στο θαλασσινό νερό της Νεκράς Θάλασσας βοηθάει στην αύξηση της
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κυκλοφορίας του αίματος και στην αποτοξίνωση του σώματος από εξανθήματα, τα

οποία σχηματίζονται κατά τη διάρκεια του στρες (Πηγή: www.thehealingbath.ca).

4.4. Αϋπνία και διαταραχές ύπνου

Εκτιμάται ότι το 25% των Αμερικανών υποφέρει από αϋπνία. Η

παρατεταμένη διαταραχή του ύπνου μπορεί να επιφέρει αρνητικές επιδράσεις στο

συναισθηματικό τομέα του ανθρώπου και μπορεί να προκαλέσει αρνητικά

αποτελέσματα στο εργασιακό αλλά και οικογενειακό του περιβάλλον (στρες, κακή

διάθεση, επιθετικότητα).

Εικόνα 20 Αϋπνία

Τα άλατα της Νεκράς Θάλασσας σε συνδυασμό με την θεραπευτική λάσπη

μπορούν να βοηθήσουν στην ξεκούραση του ανθρώπινου πνεύματος καθώς και στην

αφαίρεση των τοξινών. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να μειωθεί το σύμπτωμα της

αϋπνίας που απασχολεί ένα μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού (Πηγή:

www.thehealingbath.ca).

4.5. Τριχόπτωση

Η τριχόπτωση είναι ένα ακόμη πρόβλημα που απασχολεί την σύγχρονη

ανθρώπινη κοινωνία, διότι κάνει την εμφάνιση της όχι μόνο σε μεγάλους ηλικιακά

ανθρώπους, αλλά και σε νέους ηλικίας 20-25 χρονών. Άνδρες και γυναίκες έχουν

απώλεια μαλλιών, η οποία ευθύνεται κυρίως στην κληρονομικότητα, στη διατροφή

αλλά και στη διακύμανση των ορμονών.
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Εικόνα 21 Τριχόπτωση

Όπως και τα άλλα προβλήματα που προαναφέρθηκαν, έτσι και η τριχόπτωση

μπορεί να αντιμετωπιστεί μέσω της χρήσης των αλάτων της Νεκράς Θάλασσας. Έχει

αποδειχθεί ότι το τρίψιμο των αλάτων στο κρανίο μπορεί να βοηθήσει στην βελτίωση

της κυκλοφορίας του αίματος, γεγονός που συνεπάγεται την επανεμφάνιση της

τριχοφυΐας.

4.6. Γήρανση του δέρματος

Για πολλούς αιώνες οι άνθρωποι έχουμε ψάξει για τους τρόπους που θα μας

βοηθήσουν να πάμε ενάντια στο πέρασμα του χρόνου. Στην αναζήτηση για την

αιώνια νεότητα, οι άνθρωποι δοκιμάζουν πολλές και διαφορετικές μεθόδους, όπως

τονωτικές ενέσεις στο πρόσωπο (Βοtοx), χειρουργικές- διορθωτικές επεμβάσεις

καθώς και νέους τρόπους μακιγιάζ. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να ξοδεύονται χιλιάδες

ευρώ για ακριβές και πολλές φορές αναποτελεσματικές θεραπείες. Πολλοί άνθρωποι

φαίνονται μεγαλύτεροι ηλικιακά από ότι είναι στην πραγματικότητα – ρυτίδες και

λεπτές γραμμές εμφανίζονται ως αποτέλεσμα πολλών παραγόντων, όπως το στρες, η

κληρονομικότητα, το κλίμα αλλά και η έκθεση στον ήλιο. Καθώς μεγαλώνουμε το

δέρμα μας γίνεται λιγότερο ελαστικό και αυτό οφείλεται στην μείωση του

κολλαγόνου και της ελαστίνης που υπάρχουν στα κύτταρα του δέρματος μας.



31

Εικόνα 22 Γήρανση του δέρματος

Έρευνα που πραγματοποιήθηκε σχετικά με την γήρανση έδειξε ότι τα άλατα

αλλά και τα ορυκτά που υπάρχουν στη Νεκρά Θάλασσα μπορούν να συμβάλουν στην

μείωση των ρυτίδων κατά 40%. Τα άλατα αυτά ενυδατώνουν και μαλακώνουν το

δέρμα, βοηθούν στην αναγέννηση των κυττάρων, ενισχύουν τη χαλάρωση του

σώματος κάνοντάς το να φαίνεται νεότερο και προάγουν την κυκλοφορία του

αίματος. Τέλος, η παρουσία πολλών θρεπτικών συστατικών, όπως το μαγνήσιο, το

κάλιο και το ασβέστιο κρατούν την ισορροπία της υγρασίας στο δέρμα.
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5. ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΜΕ ΑΛΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΤΑΛΛΑ ΑΠΟ ΤΗ ΝΕΚΡΑ

ΘΑΛΑΣΣΑ

5.1 Προϊόντα περιποίησης για το πρόσωπο

Ισχυρή αντιρυτιδική κρέμα SPF-20

Είναι εμπλουτισμένη με βιταμίνες C και Ε, περιέχει έλαιο νυχτολούλουδου,

θάλασσα buckthorn καθώς και τα απαραίτητα λιπαρά έλαια Ωμέγα 3 και 6. Σε όλα τα

παραπάνω ενεργούν η ουσία του πράσινου τσαγιού, Aloe Vera, λάδι jojoba, βούτυρο

καριτέ, λάδι καλέντουλας και τα ανόργανα άλατα του νερού από τη Νεκρά Θάλασσα.

Εικόνα 23 Ισχυρή αντιρυτιδική κρέμα SPF-20

Multi-Vitamin Cream SPF-20

Μια κρέμα με βελούδινη υφή που απορροφάται εύκολα και τυλίγει το δέρμα

με απαλότητα ενώ αφήνει στην επιδερμίδα μια αίσθηση ανανέωσης και λάμψης.

Περιλαμβάνει ένα σύμπλεγμα βιταμινών C και Ε σε συνδυασμό με το έλαιο

νυχτολούλουδου, θάλασσα buckthorn.
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Εικόνα 24 Multi-Vitamin Cream SPF-20

Επίσης περιέχει την ουσία του πράσινου τσαγιού, Aloe Vera καθώς τα

ανόργανα άλατα της Νεκράς Θάλασσας, που συμβάλλουν στην ευεξία, την

ακτινοβολία και την πρόληψη των ρυτίδων. Περιλαμβάνει UVA και UVB φίλτρα για

προστασία από τις ακτίνες του ηλίου.

Αντιρυτιδική Κρέμα Ματιών SPF-20

Πρόκειται για μια επαναστατική κρέμα ματιών και λαιμού, με μια λεπτή και

ευχάριστη υφή. Χαρακτηρίζεται από την γρήγορη απορρόφηση, είναι πλούσια σε

υγρασία, ανακουφίζει από την κούραση και χαλαρώνει την περιοχή των ματιών και

του λαιμού. Καταπολεμά τις ρυτίδες έκφρασης αλλά και τις σκοτεινές αποχρώσεις,

βοηθά στην πρόληψη της ξηρότητας, προσφέρει απαλότητα, χαλαρώνει και βοηθά

στο make-up.

Εικόνα 25 Αντιρυτιδική Κρέμα Ματιών SPF-20
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Είναι κατάλληλη για άνδρες και γυναίκες που αναζητούν μια ιδανική

θεραπεία για την περιοχή των ματιών, την πρόληψη ή την απόκρυψη των μικρών

ρυτίδων, τα πρηξίματα και τους μαύρους δακτυλίους αλλά και την εξομάλυνση της

περιοχής των ματιών. Εμπλουτισμένη με πράσινο τσάι, θάλασσα buckthorn, Aloe

Vera, λάδι jojoba, έλαιο νυχτολούλουδου, βιταμίνες C και E καθώς και ανόργανα

άλατα από τη Νεκρά Θάλασσα. Περιέχει SPF-20 δείκτη για την προστασία από τις

υπεριώδεις ακτίνες UVA και UVB.

Συσφιγκτική Κρέμα Νύχτας

Μια πλούσια κρέμα με μεταξένια υφή, βασίζεται σε μια καινοτόμο τεχνολογία

η οποία παρέχει τη βέλτιστη διατροφή για την επιδερμίδα του προσώπου. Περιέχει

ένα σύμπλεγμα βιταμινών, συγκεκριμένα η βιταμίνη Β5 και προβιταμίνες Α και Ε

έχουν τρεις κύριες επιδράσεις: σύσφιξη, θρέψη και προστασία. Είναι εμπλουτισμένη

με βιταμίνες, λάδι αβοκάντο, ελαιόλαδο, έλαιο καρότου, Aloe Vera καθώς κι ενεργά

μέταλλα από το νερό της Νεκράς Θάλασσας, που δημιουργούν μια σταθερότητα στο

δέρμα. Η κρέμα θρέφει και μαλακώνει το δέρμα, περιορίζει την κούραση και το άγχος

ώστε να μην αναπτυχθούν άλλες ρυτίδες κατά τη διάρκεια της ημέρας. Το

αποτέλεσμα από την εφαρμογή της είναι η αναζωπύρωση του δέρματος, μία νέα,

απαλή, λεία, ξεκούραστη και λαμπερή επιδερμίδα.

Εικόνα 26 Συσφιγκτική Κρέμα Νύχτας

Καθαρισμού Μάσκα Λάσπη με AloeVera

Η μάσκα καθαρίζει, εξαγνίζει και εξισορροπεί την επιδερμίδα, έχει ευχάριστη

υφή και περιέχει λάσπη εμπλουτισμένη με ενεργά μέταλλα από τη Νεκρά Θάλασσα
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σε συνδυασμό με την Aloe Vera για χαλάρωση, λάδι jojoba και έλαιο

νυχτολούλουδου. Η μάσκα κατορθώνει να καθαρίσει το δέρμα χωρίς να το ξηραίνει,

συστέλλει τους πόρους, απορροφά την πλεονάζουσα λιπαρότητα και τα υπολείμματα

του μακιγιάζ. Παράλληλα καταπραΰνει την ερυθρότητα, μαλακώνει και βελτιώνει την

απόχρωση και την υφή του δέρματος, αφήνοντάς το ματ με ήρεμη και χαλαρή

εμφάνιση.

Εικόνα 27 Καθαρισμού Μάσκα Λάσπη με AloeVera

Επιπροσθέτως η μάσκα συμβάλλει στην πιο αποτελεσματική απορρόφηση

των πρόσθετων συστατικών. Το αποτέλεσμά της είναι ανανεωμένη, ισορροπημένη,

καθαρή και ήρεμη επιδερμίδα. Είναι κατάλληλη για χρήση από όλους τους τύπους

δέρματος ως συμπλήρωμα της καθημερινής φροντίδας.

Peeling Mask με ορυκτά

Πρόκειται για μια αναζωογονητική μάσκα που δίνει στο δέρμα του προσώπου

ορατά και άμεσα αποτελέσματα. Περιέχει μαλακά σιτάρια τυλιγμένα με λάδι, για τον

καθαρισμό του δέρματος και την απομάκρυνση των νεκρών κυττάρων. Μαλακώνει,

φωτίζει, και παρέχει μια λάμψη στην επιδερμίδα. Αυτή η μάσκα είναι κατάλληλη για

την καταπολέμηση των λεκέδων που προκαλεί το κάπνισμα, αφαιρεί τα υπολείμματα

για το καθαρισμό της επιδερμίδας, απαλύνει και μαλακώνει το δέρμα. Παράλληλα

διεγείρει την αποκατάσταση των κυττάρων και βελτιώνει την ικανότητα

απορρόφησης των προϊόντων περιποίησης από την επιδερμίδα.
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Εικόνα 28 Peeling Mask με ορυκτά στοιχεία

5.2 Προϊόντα περιποίησης για τα μαλλιά

Μάσκα μαλλιών με ελαιόλαδο και μέλι

Αυτή η μάσκα, πλούσια σε μέταλλα, περιέχει υψηλή συγκέντρωση

ελαιόλαδου, που είναι γνωστό για τις χρήσιμες ιδιότητές του στην περιποίηση των

μαλλιών. Συγκεκριμένα το λάδι βοηθά στη διατήρηση της υγρασίας, στην τροφή, και

τη βελτίωση της ποιότητας των μαλλιών. Επίσης, η μάσκα περιέχει μέλι κι

επικεντρώνεται στην αντιμετώπιση της φυσικής οξείδωσης. Είναι εμπλουτισμένη με

βιταμίνες Β5 και Ε καθώς και μέταλλα από τη Νεκρά Θάλασσα. Αυτό το μοναδικό

μείγμα των συστατικών παρέχει στα μαλλιά βελτιωμένη ποιότητα και τα προστατεύει

από τις μελλοντικές ζημίες, όπως το κρύο, τον άνεμο, τον ήλιο, την ένταση και τις

χημικές επεξεργασίες, δηλαδή το styling, το χρωματισμό, το ίσιωμα κ.ά..

Εικόνα 29 Μάσκα μαλλιών με ελαιόλαδο και μέλι
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Μάσκα για τα μαλλιά με έλαιο καρότου και λάσπη

Αυτή η θεραπευτική μάσκα μαλλιών διασφαλίζει την υγρασία των μαλλιών με

τη βοήθεια συγκεκριμένων συστατικών όπως το έλαιο καρότου, το λάδι buckthorn, τη

λάσπη της Νεκράς Θάλασσας, τη σιλικόνη, τα φυτικά εκχυλίσματα, τις βιταμίνες Α

και Β5 και τα ανόργανα άλατα Νεκράς Θάλασσας. Όλα αυτά προστατεύουν και

θρέφουν στο μέγιστο βαθμό το τριχωτό της κεφαλής.

Εικόνα 30 Μάσκα για τα μαλλιά με έλαιο καρότου και λάσπη

Σκοπός της μάσκας είναι να προετοιμάσει την τρίχα και να συμβάλλει ώστε

να αποκατασταθεί η δύναμη, η λάμψη και η ζωντάνια της. Η μάσκα είναι κατάλληλη

για μπούκλες, ταλαιπωρημένα μαλλιά, μαλλιά που έχουν υποστεί διάσπαση ή χημικά

επεξεργασμένα μαλλιά με μια τάση για πιτυρίδα. Προσφέρει στα μαλλιά ένα λεπτό

προστατευτικό κάλυμμα από την ακτινοβολία του ήλιου. Είναι κατάλληλη για όλους

τους τύπους μαλλιών κι αν χρησιμοποιείται τακτικά, η τρίχα θα γίνει μαλακή,

ζωντανή και λαμπερή.

Μάσκα μαλλιών με Avocado Oil & Aloe Vera

Αυτή η μοναδική καινοτομία προσφέρει στα μαλλιά πλούσια υγρασία. Με το

έλαιο του αβοκάντο προετοιμάζει τα μαλλιά να δεχτούν τροφή ενώ παράλληλα βοηθά

στη θεραπεία των καμένων μαλλιών. Η aloe vera προσφέρει θεραπεία κι ανακούφιση

του τριχωτού της κεφαλής, δίνει στα μαλλιά ευελιξία και λάμψη.
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Εικόνα 31 Μάσκα μαλλιών με Avocado Oil & Aloe Vera

Η μάσκα είναι πλούσια σε αντιοξειδωτικές βιταμίνες Α, Β5, και Ε, καθώς και

ανόργανα άλατα από τη Νεκρά Θάλασσα. Επιπροσθέτως προστατεύει από τη φθορά

του κλίματος και τις χημικές επεξεργασίες, αποτρέπει το ξεθώριασμα του χρώματος.

Είναι κατάλληλη για όλους τους τύπους μαλλιών και με τη συχνή χρήση τα μαλλιά θα

γίνουν μαλακά, ευέλικτα, λαμπερά κι έχουν μια υπέροχη μυρωδιά. Περιέχει σιλικόνη

και τα κατάλληλα φίλτρα για την προστασία από την ηλιακή ακτινοβολία.
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5.3 Προϊόντα περιποίησης για το σώμα

Αρωματική Κρέμα Σώματος

Μια μοναδική και άκρως αποτελεσματική φόρμουλα έχει αναπτυχθεί για την

ανανέωση του δέρματος με έμφαση κυρίως στο συνδυασμό θεραπευτικών βοτάνων,

φυτικών ελαίων και αντιοξειδωτικών βιταμινών C και E. Περιέχει σε σημαντικό

ποσοστό ανόργανα άλατα από το νερό της Νεκράς Θάλασσας. Πρόκειται για ένα

προϊόν που αποτελεί μια πλήρη τροφή για το δέρμα, βελτιώνει την υφή του δέρματος

και είναι επίσης αποτελεσματικό στη θεραπεία του ξηρού δέρματος.

Προτείνεται η χρήση του σε περιόδους που το άτομο βρίσκεται σε δίαιτα αλλά

κι ακόμη κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης διότι τα συστατικά του συμβάλλουν

στην πρόληψη των ραγάδων. Επίσης, η συγκεκριμένη μάσκα είναι ιδιαίτερα

αποτελεσματική στη θεραπεία της περιοχής του ντεκολτέ. Είναι εμπλουτισμένη με

shea butter, Ωμέγα 3 και 6, λάδι buckthorn, έλαιο νυχτολούλουδου, εκχύλισμα Aloe

Vera και πράσινο τσάι. Θεωρείται μια ισχυρή κρέμα με αντιγηραντικές ιδιότητες που

έχει ένα ιδιαίτερα δελεαστικό άρωμα και σταθερά αποτελέσματα στη φροντίδα του

δέρματος.

Εικόνα 32 Αρωματικά Κρέμα Σώματος

Καμπάλα Σαπούνι Βότανα

Η συγκεκριμένη φόρμουλα, βασισμένη στα βότανα, έδωσε ελπίδα στη

θεραπεία των ασθενειών του δέρματος. Η διαφορά γίνεται ορατή ήδη μετά την πρώτη

εφαρμογή των προϊόντων.

Αυτό το χειροποίητο φυσικό σαπούνι καθαρίζει, ενυδατώνει και προστατεύει

το δέρμα. Περιέχει βότανα, γνωστά για τις αντιφλεγμονώδεις και αντισηπτικές τους
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ιδιότητες, Επισκευάζει τους κατεστραμμένους ιστούς του δέρματος και επουλώνει τις

πληγές του. Αυτά τα βότανα χρησιμοποιούνται στη θεραπεία των κιρσών, του

εκζέματος, στις αιμορροΐδες, τις ραγάδες, την κατάκλιση, τα τσιμπήματα, τα

εγκαύματα, τη δερματίτιδα καθώς και σε θέματα της γυναικείας υγιεινής.

Το σαπούνι περιέχει έλαιο ευκαλύπτου, εκχύλισμα μελιού, εκχύλισμα

καλέντουλας, παρθένο ελαιόλαδο, βούτυρο κακάο, Aloe Vera, Sheabutter,

περγαμόντο και βιταμίνες Α, Ε και D.

Εικόνα 33 Καμπάλα Σαπούνι Βότανα

PSOR σαπούνι

Η ψωρίαση, όπως αναφέρθηκε και στην ενότητα 3.2 είναι μια γενετική χρόνια

πάθηση του δέρματος. Συνήθως, προκαλεί το σχηματισμό υπερβολικά ξηρών κι

ερυθρών κηλίδων στην επιφάνεια του δέρματος, κυρίως στους αγκώνες, τα γόνατα

και το τριχωτό της κεφαλής. Για την αντιμετώπισή της απαιτείται η χρήση ενός

προϊόντος με ενυδατική και καταπραϋντική δράση.

Το συγκεκριμένο σαπούνι είναι το μοναδικό υποαλλεργικό φυσικό

χειροποίητο σαπούνι. Το Επίπεδο PH του σαπουνιού είναι κατάλληλο για το δέρμα

καθώς το ανακουφίζει και το ηρεμεί από την ερυθρότητα και τον κνησμό, έτσι

αντιμετωπίζει αποτελεσματικά τα προβλήματά του. Εμπλουτισμένο με μέταλλα και

λάσπη από τη Νεκρά Θάλασσα, ελαιόλαδο, καταπραϋντικό εκχύλισμα aloe vera,

χαμομήλι, περγαμόντο, γεράνι. Περιέχει επίσης, αιθέριο έλαιο λεβάντας και λάδι

καλέντουλας που είναι αντιφλεγμονώδη και βοηθούν στην επούλωση των ιστών του

δέρματος. Συνιστάται επίσης και για τη θεραπεία του εκζέματος.
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Εικόνα 34 PSOR σαπούνι

Άλατα μπάνιου

Πρόκειται για 100% φυσικά άλατα κατάλληλα για το σώμα και τα πόδια, τα

οποία περιέχουν συγκέντρωση 10 φορές μεγαλύτερη από ότι τα άλλα άλατα της

θάλασσας. Ειδικότερα είναι άλατα από τη Νεκρά Θάλασσα, μοναδικά σε χημική

σύνθεση και περιλαμβάνουν περισσότερα από 40 είδη ορυκτών: ασβέστιο, κάλιο,

μαγνήσιο, ψευδάργυρο, σίδηρο και ιώδιο κ.α. Είναι χρήσιμα για την ανακούφιση των

ρευματικών πόνων και άλλων δερματικών προβλημάτων.

Εικόνα 35 Άλατα μπάνιου

Επίσης, βοηθούν στην χαλάρωση των πρησμένων ποδιών, περιορίζουν στην

ανάπτυξη μυκήτων στα νύχια αλλά και κάτω από αυτά. Τέλος, ανακουφίζουν από τον

πόνο των αιμορροΐδων ενώ με τη χρήση των αλάτων το άτομο απελευθερώνεται από

το άγχος και την πίεση στους μυς, νιώθει μια υπέροχη αίσθηση αναζωογόνησης και

ανανέωσης.
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Σαπούνι με ορυκτά

Πρόκειται για ένα αρωματικό σαπούνι με θεραπευτικές ιδιότητες, το οποίο

προσφέρει βαθύ καθαρισμό στην επιδερμίδα του προσώπου και του σώματος.

Βασίζεται στην υψηλή συγκέντρωση βιταμινών και μετάλλων από τη Νεκρά

Θάλασσα σε συνδυασμό με γλυκερίνη, ελαιόλαδο, αλόη και χαμομήλι. Ανανεώνει τα

κύτταρα του δέρματος και χαλαρώνει το ευαίσθητο δέρμα. Συνιστάται για ασθενείς

με ψωρίαση και αλλά και σε όσους υποφέρουν από ευαισθησία του δέρματος. Το

συγκεκριμένο προϊόν εξουδετερώνει τα αποτελέσματα του σκληρού νερού και αφήνει

το δέρμα μαλακό, ευέλικτο, με μια υπέροχη αίσθηση φρεσκάδας και με μια

μεθυστική μυρωδιά.

Εικόνα 36 Σαπούνι με ορυκτά
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5.4 Προϊόντα αντηλιακής προστασίας

Διαφανής Αντιηλιακά Spray SPF-50

Πρόκειται για καινοτόμες φόρμουλες που προσφέρουν κάλυψη και προστασία

του δέρματος 50 φορές περισσότερο από τη φυσική του άμυνα. Διατίθενται σε

διαφανή σπρέι που επιτρέπουν την κάλυψη, χωρίς άσπρα σημάδια. Στεγνώνει σε

δευτερόλεπτα, απορροφάται και δεν κολλάει. Είναι αδιάβροχο και υποαλλεργικό,

εμπλουτισμένο με βιταμίνη Ε για την καλύτερη προστασία του δέρματος από τις

ελεύθερες ρίζες UVB και UVA, έτσι βοηθά στην κάλυψη από τα ηλιακά εγκαύματα

καθώς και άλλες μακροπρόθεσμες βλάβες.

Εικόνα 37 Διαφανής Αντιηλιακά Spray SPF-50

5.5 Προϊόντα περιποίησης για άνδρες

After Shave Balm

Ένα μοναδικό προϊόν που προστατεύει άμεσα από την ερυθρότητα και τους

ερεθισμούς, απορροφάται γρήγορα και δίνει στο δέρμα την υγρασία, την

ελαστικότητα και τη φρεσκάδα που χρειάζεται. Επίσης, παρέχει στον άνδρα ένα

υπέροχο αισθησιακό άρωμα. Συνιστάται για τη θεραπεία σωρευτικών ζημιών του

δέρματος που προκαλούνται από το κάπνισμα, το αλκοόλ, το άγχος και τις ακτίνες

του ήλιου.
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Εικόνα 38 After Shave Balm

Βοηθά στην πρόληψη των ρυτίδων, είναι εμπλουτισμένο με βιταμίνες Α, C

και Ε, aloe vera και ενεργά μέταλλα από τη Νεκρά Θάλασσα. Τέλος, περιέχει φίλτρα

ακτινοβολίας και είναι κατάλληλο για όλους τους τύπους δέρματος.
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6.ΤΑ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΣΤΙΣ ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ

6.1 Η ιστορία των καλλυντικών στις χώρες της Ανατολής

Οι αρχαίοι Αιγύπτιοι ήταν εκείνοι που χρησιμοποιούσαν καλλυντικά προϊόντα

για προσωπική τους χρήση, για τις θρησκευτικές τελετές, καθώς και για την

προετοιμασία των νεκρών κατά την ταφή τους. Το λιβάνι πρωτοστατούσε στις

θρησκευτικές τελετές τους, ως η πλέον ακριβή και περιζήτητη μορφή αρώματος.

Η Κλεοπάτρα, η πιο γνωστή βασίλισσα της Αιγύπτου, χρησιμοποιούσε

καλλυντικά και αρώματα γενναιόδωρα στο σώμα της, στο πρόσωπο, στα μαλλιά και

στα νύχια της. Βέβαια η χρήση των καλλυντικών συνοδευόταν και από την υψηλή

τέχνη της κομμωτικής. Έτσι, πέρα από την καθημερινή φροντίδα του προσώπου, οι

αρχαίοι Αιγύπτιοι αφιέρωναν χρόνο σε περίπλοκα χτενίσματα, περούκες και

αξεσουάρ για τα μαλλιά. Παράλληλα έδιναν υπερβολικά μεγάλη σημασία στην

υγιεινή και τον καλλωπισμό του σώματός τους. Αφιέρωναν πολύ χρόνο, σκέψη και

φροντίδα στην ατομική καθημερινή του καθαριότητα και εισήγαγαν ένα είδος

μπάνιου που αργότερα υιοθετήθηκε από τους Έλληνες και τους Ρωμαίους. Αφού

λοιπόν, απολάμβαναν την τελετουργία του λουτρού, οι Αιγύπτιοι συνήθιζαν να

διατηρούν το δέρμα τους λιπαρό γι’ αυτό και το άλειφαν με αρωματικά έλαια και

λοσιόν (Monte, 1986).

Εικόνα 39 Αρχαία Αιγύπτια
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Υπάρχουν μαρτυρίες για τις συνήθειες των αρχαίων Αιγυπτίων σχετικά με την

καθημερινή φροντίδα και τη χρήση των καλλυντικών. Για παράδειγμα λέγεται ότι,

όταν ο Σινουχίτ αμνηστεύτηκε και γύρισε στην Αίγυπτο, φρόντισε πρώτα από όλα να

κάνει αποτρίχωση, να χτενιστεί, να αλείψει το σώμα του, όχι με άλειμμα από κάποιο

δέντρο, αλλά με λιβάνι άριστης ποιότητας (Monte, 1986).

Οι Αιγύπτιοι συνήθιζαν να πλένονται πολλές φορές κατά τη διάρκεια της

ημέρας. Το πρωί μόλις ξυπνούσαν, όπως και πριν και μετά από τα κύρια γεύματα. Τα

σκεύη καθαριότητας αποτελούνταν από μια λεκάνη και ένα αγγείο με στόμιο. Η

λεκάνη ονομαζόταν «σάουτυ», από τη λέξη «σα», που σημαίνει άμμος, ενώ το αγγείο

ονομαζόταν «χεσμενύτ» από τη λέξη «χεσμέν», που σημαίνει νάτριο. Από αυτά

διαπιστώνει κανείς ότι ίσως οι αρχαίοι Αιγύπτιοι πρόσθεταν ανθρακική σόδα στο

νερό του αγγείου και άμμο στη λεκάνη. Επίσης, στο νερό, με το οποίο ξέπλεναν το

στόμα τους, χρησιμοποιούσαν ως αντισηπτικό ένα είδος αλατιού που ονομαζόταν

«μπεντ σουαμπού». Πρόκειται ουσιαστικά για μια στερεοποιημένη πάστα από

απορρυπαντική ουσία που άφριζε και πιθανότατα σχετίζεται με τη λέξη «ουάμπ» που

σημαίνει καθαρός (Monte, 1986).

Μετά το μπάνιο τόσο οι άνδρες όσο και οι γυναίκες ακολουθούσαν ειδική

τελετουργία ως προς την περιποίησή τους. Οι άνδρες πήγαιναν στον κουρέα για

περιποίηση των μαλλιών, των χεριών και των ποδιών τους ενώ οι γυναίκες άφηναν

την περιποίηση του σώματος και των μαλλιών τους σε ειδικευμένους κομμωτές.

Εικόνα 40 Περιποίηση των γυναικών - Τοιχογραφία
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Το ενδιαφέρον των αρχαίων Αιγυπτίων για την καλλυντική φροντίδα φαίνεται

από το πόσο προσεκτικά φύλασσαν και διατηρούσαν τα εργαλεία και τα ξυράφια

τους. Συγκεκριμένα τοποθετούσαν τα εργαλεία μέσα σε δερμάτινες θήκες με χερούλι

και αυτές τις φύλασσαν μέσα σε εβένινα κουτιά. Έτσι μέσα σε ένα τέτοιο κουτί

υπήρχαν τσιμπιδάκια, ξυστήρι και ψαλίδια διαφόρων μεγεθών για νύχια ποδιών ή

χεριών. Άλλες σημαντικές μαρτυρίες σχετικά με τη φύλαξη των καλλυντικών και τη

μορφή που είχαν στην αρχαία Αίγυπτο μας δίνουν τα αιγυπτιακά κείμενα, όπου

γίνονται αναφορές σε εμπόρους φαρμάκων με μύρα, αλοιφές σε κρυστάλλινα ή

αλαβάστρινα βαζάκια ή βαζάκια από οψιδιανό, σακουλάκια που τα έκλειναν από

πάνω με κορδόνι και περιέκλειαν πράσινη σκόνη (μαλαχίτη) ή μαύρη σκόνη (θειούχο

μόλυβδο), ουσίες απαραίτητες για το μακιγιάζ των ματιών.

Όπως αναφέρθηκε οι αρχαίοι Αιγύπτιοι δεν ενδιαφέρονταν μόνο για τον

καλλωπισμό αλλά κυρίως, τους απασχολούσε η καθαριότητα κι η φροντίδα του

σώματος. Αυτή η ανάγκη τους είχε άμεση σχέση με τις κλιματολογικές συνθήκες

ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς μήνες. Όταν λοιπόν, η θερμοκρασία ήταν υψηλή, οι

Αιγύπτιοι τρίβονταν για πολλές ημέρες με μια αλοιφή, που είχε σα βάση το

τερεβινθέλαιο και το λιβάνι. Με αυτό τον τρόπο προσπαθούσαν να καταπολεμήσουν

την κακοσμία του σώματος.

Εικόνα 41 Εφαρμογή του Khol

Επίσης, τα σημεία που συνδέονταν δύο μέρη του σώματος, τα άλειφαν με

ειδικά παρασκευάσματα που ξανάνιωναν την επιδερμίδα, καταπολεμούσαν την

εμφάνιση λεκέδων ή σπυριών. Τόσο ο καλλωπισμός όσο και η καθημερινή φροντίδα
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προσώπου και σώματος στηριζόταν σε παραδοσιακές συνταγές που παρασκεύαζαν

μόνοι τους. Έτσι για τη σύσφιξη της επιδερμίδας έφτιαχναν μια σκόνη από

αλάβαστρο και ανθρακική σόδα, αλλά και ένα είδος αλατιού αναμεμειγμένο με μέλι

(Monte, 1986).

Μια άλλη χρήση των καλλυντικών συνδέθηκε μα τη θεραπεία των

οφθαλμολογικών προβλημάτων. Λόγω του κλίματος, οι Αιγύπτιοι υπέφεραν από

αλλεργίες και ερεθισμούς στα μάτια, όπως κριθαράκι ή επιπεφυκίτιδα. Αυτή η

κατάσταση γινόταν πιο έντονη κατά τη διάρκεια των υπερβολικά θερμών

καλοκαιριών ή την εποχή των πλημμυρίδων του Νείλου. Ίσως γι’ αυτό λοιπόν, στα

περισσότερα καλλυντικά αναφερόταν η περίοδος του έτους ή το χρονικό διάστημα

χρήσης, για παράδειγμα, «κατάλληλο για καθημερινή χρήση» ή «κατάλληλο για

χρήση από τον πρώτο έως τον τέταρτο μήνα των πλημμυρίδων».

Ακόμη σε ορισμένες ιατρικές σημειώσεις υπάρχουν φαρμακευτικές συνταγές

για τα συμπτώματα της ξηροφθαλμίας. Προτείνεται λοιπόν, ένα μείγμα από γαληνίτη,

μαλαχίτη, κόκκινη ώχρα, ρετσίνι και μέλι, το οποίο απλώνεται πάνω στα βλέφαρα.

Ένα άλλο ζήτημα που απασχολούσε τους Αιγυπτίους ήταν η φροντίδα του δέρματος

στο κεφαλιού για το οποίο χρησιμοποιούσαν ειδικά καλλυντικά. Άλλα αφορούσαν

την καταπολέμηση των γκρίζων μαλλιών και άλλα προσπαθούσαν να περιορίσουν τη

φαλάκρα και να ενισχύσουν το φύτρωμα νέων μαλλιών. Για το πρόβλημα των

άσπρων φρυδιών χρησιμοποιούσαν ένα σκεύασμα με βάση το ρετσινόλαδο.

Ένα άλλο προϊόν της εποχής, γνωστό για τις αντιγηραντικές του ιδιότητες,

αναφέρεται σε ένα σύγγραμμα χειρουργικής, με τίτλο «Για να μεταμορφώνεται ο

γέρος σε νέο». Η παρασκευή του βασίζεται σε σπόρους μοσχοσίταρου, τη γνωστή

χέλμπα για τους Άραβες, τους οποίους, αφού ξέραιναν πρώτα στον ήλιο, τους

καθάριζαν, διαχώριζαν τα τσόφλια από τον καρπό κι έφτιαχναν μια ζύμη από τσόφλια

και καρπό σε ίση ποσότητα. Στη συνέχεια την άφηναν μέχρι να εξατμιστεί το νερό,

την έπλεναν, την στέγνωναν και τη μετέτρεπαν σε σκόνη. Με βάση αυτή τη σκόνη

παρασκευάζεται μια άλλη ζύμη, η οποία θερμαινόταν με αποτέλεσμα το σχηματισμό

μικρών στρωμάτων λαδιού στην επιφάνειά της. Με μια ειδική διαδικασία

συγκέντρωναν το λάδι και το τοποθετούσαν σε δοχείο από σκληρή πέτρα. Το

συγκεκριμένο σκεύασμα λέγεται ότι έδινε εξαιρετική λάμψη και χρώμα στην

επιδερμίδα, εμπόδιζε την εμφάνιση της φαλάκρας, τέλος περιόριζε τις κοκκινίλες, τις

φακίδες και τα σημάδια του γήρατος. Αν και ήταν ένα προϊόν με εκπληκτικά
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αποτελέσματα, απαιτούνταν αρκετός χρόνος για την προετοιμασία του, ενώ τελικά η

ποσότητά του δεν ήταν αρκετή (Monte, 1986).

Οι γυναίκες στην αρχαία Αίγυπτο επεξεργάζονταν την ώχρα, την οποία

χρησιμοποιούσαν συστηματικά στη βαφή για τα μαλλιά, τα μάγουλα και τα μάτια,

όπως παρατηρεί κανείς μέσα στα έργα της αιγυπτιακής τέχνης. Επίσης, οι Αιγύπτιοι

κατόρθωσαν να τελειοποιήσουν τη διαδικασία απόσταξης των αιθέριων ελαίων από

βότανα, μια διαδικασία που μέχρι και σήμερα έχει αποτελέσματα στον καλλωπισμό

και τη θεραπεία.

Εικόνα 42 Αρχαία Αιγυπτιακή παράσταση με γυναίκες

Όλες αυτές οι πληροφορίες αφορούσαν την αρχαία Αίγυπτο. Ωστόσο

υπάρχουν και στοιχεία από λαούς, όπως είναι οι Βαβυλώνιοι και οι Σκύθες, που

μαρτυρούν ότι ο καλλωπισμός ήταν μια υπόθεση άμεσα συνδεδεμένη με τις εύπορες

ομάδες. Οι υπόλοιποι δεν μπορούσαν να απολαύσουν ένα μπάνιο, όπως αυτό που

περιγράφηκε παραπάνω, διότι σε ένα τυπικό σπίτι δεν υπήρχαν αντίστοιχες

εγκαταστάσεις. Αυτό σημαίνει ότι οι περισσότεροι έκαναν ένα γρήγορο πλύσιμο στις

όχθες των καναλιών, στις νεροδεξεμενές ή ακόμα και στην αυλή. Ενώ για τους

Σκύθες τα λουτρά ατμού γίνονταν μέσα σε κλειστό δωμάτιο, όπου οι άνθρωποι

ξάπλωναν επάνω σε υπερθερμασμένες πέτρες και πραγματοποιούσαν εντριβές με τη

βοήθεια εργαλείων (Κοντενώ, 1989).
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Εικόνα 43 Αναπαράσταση λουτρού

Μιλώντας για το βαβυλωνιακό καλλωπισμό, χρειάζεται να αναφερθούμε σε

ένα απαραίτητο προϊόν, το σαπούνι. Η εξαφάνισή του σαπουνιού και η

αντικατάστασή του, για ένα χρονικό διάστημα, είχε γίνει ιδιαίτερα αισθητή. Οι

Βαβυλώνιοι δεν γνώρισαν ποτέ το σαπούνι πολυτελείας, μόνο ένα μείγμα που το

κατασκεύαζαν οι ίδιοι ή το αγόραζαν. Από την εποχή της 3ης δυναστείας της Ουρ, οι

πινακίδες περιγράφουν ότι, μαζί με τις μερίδες, έδιναν σε μερικούς και το λάδι ενός

φυτού, που ταύτιζαν με ένα φυτό του γένους των ιππουριδοειδών. Η στάχτη αυτού

του φυτού, που περιέχει σόδα και ποτάσσα, ανακατεύεται με λάδι κι άργιλο. Έτσι

λοιπόν, παρασκευάζεται ένα προϊόν ανάλογο με το σαπούνι (Κοντενώ, 1989).

6.2 Περιποίηση Προσώπου στις χώρες της Ανατολής

6.2.1 Το μακιγιάζ στις χώρες της Ανατολής

Χαρακτηριστικό γνώρισμα των χωρών της Ανατολής ήταν και το ιδιαίτερο

μακιγιάζ, το οποίο από την αρχαιότητα είχε τους δικούς του κανόνες και τους δικούς

του συμβολισμούς. Αρχικά περιγράφεται το μακιγιάζ των αρχαίων Αιγυπτίων και στη

συνέχεια δίνονται πληροφορίες για τα χρώματα και τις μεθόδους που χρησιμοποιούν

οι γυναίκες στο σύγχρονο αραβικό κόσμο.

Στην αρχαία Αίγυπτο είχαν επικρατήσει τουλάχιστον δύο τρόποι για το

μακιγιάζ των ματιών. Μια παχιά γραμμή, συνήθως πράσινη, περνούσε κάτω από το

μάτι, ενώ μια δεύτερη, συνήθως μαύρη, διέγραφε το πάνω βλέφαρο, φτάνοντας μέχρι
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τους κροτάφους. Ο άλλος τρόπος δεν προτείνει διαφορετικό μακιγιάζ, διατηρεί το

ίδιο αλλά σε οβάλ φόρμα χωρίς προεκτάσεις των γραμμών δεξιά κι αριστερά

(Κυριάκου, 2005).

Οι άντρες κι οι γυναίκες μακιγιάρονταν με τον ίδιο τρόπο, ωστόσο υπήρχε

μία σημαντική διαφορά στα «προϊόντα βάσης» που χρησιμοποιούσαν. Οι άντρες

λοιπόν, άπλωναν σκούρο κοκκινωπό χρώμα στο πρόσωπό τους, ενώ οι γυναίκες

λευκό. Τα δύο φύλα όμως, συνήθιζαν να δημιουργούν ένα περίγραμμα με μαλακό

μολύβι, κυρίως πράσινου ή μαύρου χρώματος, γύρω από τα μάτια. Το πράσινο

περίγραμμα ή αλλιώς ουατζού γίνεται πιο γνωστό κατά την τέταρτη δυναστεία των

Φαραώ. Τη χρήση του μαρτυρούσε μια μορφή σκόνης που εντοπίστηκε ανάμεσα στα

υπόλοιπα ευρήματα των ταφικών προσφορών του Ραχοτέπ (Κυριάκου, 2005).

Το μαύρο περίγραμμα ή αλλιώς μεσντεμέτ, γινόταν με μαλακό μολύβι κι

εμφανίζεται έναν αιώνα αργότερα, κατά τη διάρκεια της βασιλείας του Φαραώ

Χέοπα. Η λέξη μεσντεμέτ προέρχεται από τη λέξη σντεμ, που σημαίνει «ακούω»

Ουσιαστικά το μακιγιάζ των ματιών υποδηλώνει τη βαθιά εκφραστικότητα του

βλέμματος.

Χρειάζεται βέβαια να παρατηρήσει κανείς ότι το μακιγιάζ στην αρχαία εποχή

θεωρούνταν αποκλειστικό προνόμιο των ιερέων. Πιο συγκεκριμένα, το μακιγιάζ

αποτελούσε ιερό μυστικό καθώς οι ιερείς το χρησιμοποιούσαν για την ταρίχευση των

νεκρών. Με τη βοήθεια της κίτρινης ώχρας άλειφαν το σώμα του νεκρού ενώ τόνιζαν

τα μάγουλα με κόκκινη ώχρα κι υπογράμμιζαν τις φλέβες του θώρακα με μπλε

χρώμα. Έβαφαν τα κάτω βλέφαρα σε απόχρωση βαθύ πράσινου, ενώ για τα πάνω

βλέφαρα χρησιμοποιούσαν kohl σε μαύρο ή χρυσό έτσι ώστε να σχηματίσουν μια

φαρδιά μακριά γραμμή (Κυριάκου, 2005).

Παρόλα αυτά την εποχή της Κλεοπάτρας το μακιγιάζ δεν ήταν συνδεδεμένο

αποκλειστικά με τις νεκρικές τελετές. Οι άντρες κι οι γυναίκες έβαφαν το πρόσωπό

τους πιο ανοιχτό από το χρωματικό τους τύπο, με τη βοήθεια φυτικών βαφών (oil

foundation) και λευκής πούδρας (white lead), έτσι έμοιαζαν σχεδόν λευκοί. Στα

βλέφαρά τους τοποθετούσαν βαθύ πράσινο χρώμα, τιρκουάζ, κόκκινο ή βιολετί

άργιλο αναμειγμένο με οξείδια χαλκού ή σιδήρου, τα οποία επέτρεπαν τη δημιουργία

πολλών αποχρώσεων. Το κλασικό χρώμα και υλικό με το οποίο έβαφαν τα χείλη και

τα μάγουλά τους ήταν η κάρμιν (carmin ) που έχει κόκκινο – μπορντό απόχρωση. Το

μακιγιάζ των βλεφάρων γινόταν με μαύρο khol και ταίριαζε με το χρώμα της
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περούκας, που ήταν συνήθως μαύρο. Επίσης, τοποθετούσαν ψεύτικες πυκνές αλλά

όχι ιδιαίτερα μακριές βλεφαρίδες, έβαφαν τα χείλη τους κόκκινα και τα νύχια τους με

χένα (Κυριάκου, 2005).

Σε γενικές γραμμές το μακιγιάζ εκείνης της εποχής ήταν γραμμικό. Το φρύδι

στην εσωτερική του πλευρά ελαφρώς τετραγώνιζε, ήταν κανονικό σε πάχος έως

φαρδύ, απείχε τρία εκατοστά από την εξωτερική γωνία του ματιού κι έκοβε απότομα

στην άκρη του. Οι γραμμές των ματιών ήταν πάντα μαύρες και ξεκινούσαν από την

εσωτερική γωνία του ματιού, επεκτείνονταν προς τα έξω σε ευθεία γραμμή τρία

εκατοστά πέρα από την εξωτερική του γωνία. Οι γραμμές ήταν παράλληλες και καμιά

φορά ενώνονταν σε μια φαρδιά. Υπήρχε ακόμη ένα σχέδιο σαν ψαλίδι, όπου η

γραμμή του κάτω βλεφάρου ανέβαινε προς τα πάνω και διαπερνούσε τη γραμμή του

κάτω βλεφάρου.

Τα χρώματα του μακιγιάζ είχαν ιδιαίτερο ρόλο καθώς ήταν συμβολικά.

Συγκεκριμένα οι ανοιχτές αποχρώσεις, όπως η ώχρα, συμβόλιζαν το γήινο κόσμο,

ενώ οι αποχρώσεις του μπλε, του μαύρου, του πράσινου, του τιρκουάζ, του χρυσαφί ή

του γκρι συνδέονταν με το θεϊκό και το αιώνιο. Υπήρχαν βέβαια και άλλοι

συμβολισμοί όπως το χρώμα του πολύτιμου λίθου λάπις λάζουλι που συμβόλιζε τη

δόξα και τη ζωή, ενώ το τιρκουάζ και το ανοιχτό πράσινο συμβόλιζαν τη γονιμότητα.

Εικόνα 44 Παράδειγμα αιγυπτιακού μακιγιάζ
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Όλοι οι παραπάνω συμβολισμοί απορρέουν από την πεποίθηση των αρχαίων

Αιγυπτίων ότι η σύσταση των θεών είχε σχέση με πολύτιμους λίθους και μέταλλα, ότι

δηλαδή οι θεοί ήταν φτιαγμένοι από χρυσό και τιρκουάζ. Γι’ αυτό κι όταν πλησίαζε ο

θάνατος ένας Αιγύπτιος έπρεπε μακιγιαριστεί, ώστε να μοιάζει με τους θεούς που

πρόκειται να συναντήσει στον κάτω κόσμο (Κυριάκου, 2005).

Εικόνα 45 Η περιποίηση των αρχαίων Αιγυπτίων

Πέρα από τη δημιουργία σκευασμάτων οι αρχαίοι Αιγύπτιοι είχαν ξεχωρίσει

για την κατασκευή ειδικών παλετών από αργιλικό σχιστόλιθο, πάνω στις οποίες

έτριβαν διάφορες χρωστικές ουσίες. Συνήθως αυτή η διεργασία της τριβής

προοριζόταν για ορυκτά, τα οποία αργότερα χρησιμοποιούσαν ως βάση για

καλλωπιστικά είδη βαφής των ματιών. Οι παλέτες ήταν στην πραγματικότητα λεπτές

πλάκες από σκούρα πέτρα, στο περίγραμμά τους περιγράφονται διάφορα

χαρακτηριστικά έμβια όντα της κοιλάδας του Νείλου. Η ιδιαίτερη αξία που είχαν οι

παλέτες στη ζωή των Αιγυπτίων φαίνεται από το γεγονός ότι, μετά τη χρήση τους από

τον κάτοχό τους, τον συνόδευαν και στη μεταθανάτια ζωή. Έτσι πολλές από αυτές

ανακαλύφθηκαν ανέπαφες από τα σημάδια του χρόνου στο εσωτερικό των τάφων

(Κυριάκου, 2005).

Στο σύγχρονο αραβικό κόσμο το μακιγιάζ διακρίνεται ακόμη για την ποικιλία

των χρωμάτων αλλά και για την ιδιαίτερη γοητεία που ασκεί τόσο σε άντρες όσο και

σε γυναίκες, οι οποίες επιθυμούν να το υιοθετήσουν κυρίως στις βραδινές τους

εξόδους.

Αρχικά παρατηρεί κανείς ότι το αραβικό μακιγιάζ είναι μία εξαιρετική τέχνη

που στηρίζεται σε μία παλέτα χρωμάτων. Είναι έντονο και δεν θεωρείται κατάλληλο

για κάθε περίπτωση, τουλάχιστον στο δυτικό κόσμο. Προτεραιότητα των ειδικών
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είναι μέσα από το συγκεκριμένο μακιγιάζ να τονιστούν τα μάτια κι η εκφραστικότητα

του βλέμματος, στοιχείο της αρχαιότητας (Κάντα, 2011).

Σχετικά με τις αποχρώσεις παρατηρείται ότι προτιμούνται εκείνες που

θυμίζουν το χρώμα ορισμένων μαργαριταριών. Το μαύρο δεν παύει να είναι το

βασικό χρώμα, το οποίο συνδυαζόμενο με κάποιο άλλο χρώμα, ταιριάζει με το

ντύσιμο και τα μάτια της γυναίκας. Για παράδειγμα σε μια γυναίκα με καφέ ή μαύρο

χρώμα ματιών ταιριάζει το γαλάζιο μακιγιάζ, το βαθύ γαλάζιο, το κόκκινο της

φωτιάς, το καφέ και το πράσινο. Ενώ σε μια άλλη με γαλάζια ή πράσινα μάτια

ταιριάζουν άλλα χρώματα όπως το χρυσό, το μωβ, το ροζ και το γκρι χρώμα. Πέρα

από τις αποχρώσεις που επιλέγονται ανάλογα και με το χρώμα των ματιών κάθε

γυναίκας, ο μακιγιέρ δεν πρέπει να παραβλέπει το μαύρο χρώμα που ουσιαστικά

υπογραμμίζει το βλέμμα (Κάντα, 2011).

Εικόνα 46 Σύγχρονο αραβικό μακιγιαζ

Τα κάτω και πάνω βλέφαρα περιγράφονται με μαύρο eyeliner, για το οποίο

δεν υπάρχει κάποιος κανόνας σε σχέση με το πάχος της γραμμής. Εκτός από το

μακιγιάζ στα μάτια, χρειάζεται να τονίζονται και τα φρύδια, με την περιποίησή τους

ολοκληρώνεται η συνολική

εμφάνιση του αραβικού μακιγιάζ.

Με τη βοήθεια ενός ειδικού

μολυβιού τα φρύδια φαίνονται

καλύτερα και όμορφα. Στο τέλος

έρχεται η σειρά της μάσκαρας, η

οποία υπογραμμίζει ακόμη

περισσότερο το βλέμμα και κάνει

τα πάνω ματόκλαδα έντονα και

πυκνά (Κάντα, 2011).

Εικόνα 47 Μακιγιάζ ματιών
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Λαμβάνοντας υπόψη ότι το αραβικό μακιγιάζ αφορά κυρίως τα μάτια, τα

υπόλοιπα μέρη του προσώπου είναι καλύτερα να διατηρούνται σε πιο απλούς τόνους.

Έτσι το τέλειο ρουζ είναι προτιμότερο να έχει το φυσικό μαύρισμα, ενώ τα χείλη

βάφονται ένα τόνο πιο έντονο από το φυσικό χρώμα των χειλιών, με ματ ή

γυαλιστερή απόχρωση (Κάντα, 2011).

6.2.2 Η ιστορία του Kohl

Ιδιαίτερος λόγος χρειάζεται να γίνει για το Khol και πιο συγκεκριμένα για την

πολιτιστική σημασία και τη σύστασή του. Πρόκειται για μια μαύρη ουσία που

χρησιμοποιούν οι γυναίκες της Αραβικής Χερσονήσου και της Ινδίας ως eyeliner. Η

λέξη khol σημαίνει «για να φωτίζει τα μάτια». Παραδοσιακά άνδρες, γυναίκες και

παιδιά στην Αίγυπτο, τη Βόρεια Αφρική και την Ινδία έχουν υιοθετήσει την

εφαρμογή του Khol για τις θεραπευτικές του ιδιότητες.

Στα ιερογλυφικά της αρχαίας Αιγύπτου ακόμη από την εποχή του Παλαιού

Βασιλείου διακρίνονται απεικονίσεις ματιών που έχουν υπογραμμιστεί με Kohl. Οι

Αιγύπτιες βασίλισσες εφάρμοζαν το Khol γύρω από το μάτι, η γραμμή εκτεινόταν

προς τα έξω και προς τα πάνω στις στροφές, αυτό έκανε του θεούς και τους βασιλείς

να ξεχωρίζουν.

Ένας άλλος τρόπος ήταν η δημιουργία μιας λεπτής εσωτερικής γραμμής η

οποία έμοιαζε να συνενώνει τα δύο φρύδια. Αργότερα βέβαια η μόδα άλλαξε και οι

Αιγύπτιες δημιουργούσαν μια γραμμή που ξεκινά από τις εξωτερικές γωνίες των

ματιών και φτάνει μέχρι του λοβούς των αυτιών (Πηγή:

http://en.wikipedia.org/wiki/Kohl_(cosmetics)). Στην Αίγυπτο αλλά και σε άλλες

χώρες της Ανατολής η εφαρμογή του Khol στα μάτια θεωρούνταν ως ένα είδος

προστασίας από το κακό μάτι και την αρνητική ενέργεια (Cartwright – Jones, 2005).

Εικόνα 48 Σκεύος για τη φύλαξη του khol
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Η ουσία του Khol φυλασσόταν αρχικά μέσα σε κοχύλια. Αργότερα, όμως, για

τη φύλαξή και την αποθήκευση του προϊόντος χρησιμοποιούνταν όμορφα μικρά

δοχεία κατασκευασμένα από ελεφαντόδοντο, αλάβαστρο, πορσελάνη, γυαλί, ασήμι ή

ξύλο. Ακόμα και στη σύγχρονη εποχή, οι περισσότεροι λαοί της Μέσης Ανατολής

χρησιμοποιούν περίτεχνες, συνήθως ασημένιες, ιδιαίτερα κομψές συσκευασίες με

πώμα.

Εικόνα 49 Παραδοσιακό σκεύος για το khol

Η εφαρμογή του Khol προλάμβανε διάφορες ασθένειες ή άλλους ερεθισμούς

στην περιοχή των ματιών. Για παράδειγμα προστάτευε τα μάτια από φλεγμονές που

προκαλούσαν οι μικροσκοπικές μύγες. Επίσης, πίστευαν ότι μπορούσε να προφυλάξει

το ευαίσθητο δέρμα γύρω από τα μάτια ώστε να μην στεγνώσει. Για τους ανθρώπους

που ζούσαν στην έρημο της Βόρειας Αφρικής, το Khol αποτελούσε ένα ιδιαίτερο

μυστικό καθώς με τη βοήθειά του προστάτευε τα μάτια τους από την εκτυφλωτική

λάμψη του ήλιου, αλλά και την ψύχρα της νύχτας που επικρατεί στην έρημο (Πηγή:

http://en.wikipedia.org/wiki/Kohl_(cosmetics))

Στην πραγματικότητα όμως, το Khol δεν είναι ένα αθώο προϊόν με ιαματικές

ιδιότητες. Το Khol περιείχε μόλυβδο και αντιμόνιο, δύο τοξικές ουσίες που

ουσιαστικά σκοτώνουν τα βακτηρίδια που μεταφέρονται στον ανθρώπινο οργανισμό

από τις μύγες και το μολυσμένο νερό. Έτσι η εφαρμογή του γύρω από τα μάτια

προσέφερε κάποια ανακούφιση από την επιπεφυκίτιδα και τις άλλες βακτηριακές

μολύνσεις, που συνήθως κινδύνευαν. Παράλληλα βέβαια κρατούσε τα μάτια φωτεινά,
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διότι τους προκαλούσε δακρύρροια και με αυτό τον τρόπο τα μάτια συνεχώς

ξεπλένονται από τους ρύπους, το χαλίκι, και τα βακτηρίδια.

Αν και, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η εφαρμογή του khol είχε θεραπευτικό

χαρακτήρα, ωστόσο το γεγονός ότι η σύστασή του περιλαμβάνει μόλυβδο, έστω και

σε μικρή ποσότητα, αποτελεί κίνδυνο για τον ανθρώπινο οργανισμό. Αυτό απέδειξαν

οι μελέτες που έγιναν σε παιδιά σε χώρες της Μέσης Ανατολής, στις οποίες το Khol

εφαρμόστηκε από τη στιγμή της γέννησή τους. Πολλά από τα παιδιά φαίνεται ότι

δηλητηριάστηκαν από το μόλυβδο που περιείχε το khol. Το πρόβλημα ήταν τόσο

μεγάλο γι’ αυτό κι οι γιατροί άρχισαν να εξετάζουν αν τελικά η χρήση σκευασμάτων

με παρόμοια σύσταση ήταν ευρεία στις χώρες της Μέσης Ανατολής, αλλά και κατά

πόσο κινδύνευαν οι άνθρωποι (Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Kohl_(cosmetics).

Όπως διαπιστώθηκε τα παιδιά ήταν πιο επιρρεπή σε δηλητηρίαση από

μόλυβδο. Ενώ η εφαρμογή του Kohl στα μάτια ενός παιδιού ή στον ομφάλιο λώρο

κατά τη γέννησή του έχει ενοχοποιηθεί ως πιθανός παράγοντας για την αύξηση των

επιπέδων μολύβδου στο αίμα κυρίως στα νεαρά κορίτσια στη Σαουδική Αραβία.

Επιπροσθέτως η χρήση μολύβδου στις παραδοσιακές θεραπείες για νεογνά και βρέφη

έχει αναφερθεί ως υπεύθυνη για εγκεφαλοπάθεια (Cartwright – Jones, 2005).

Εικόνα 50 Εφαρμογή του khol σε παιδιά

Οι έρευνες συνεχίστηκαν και σε ενήλικα άτομα στη Μέση Ανατολή που έχουν

συνηθίσει τη χρήση του khol και άλλων σκευασμάτων ή παραδοσιακών θεραπειών

που περιέχουν μόλυβδο. Και σε αυτούς λοιπόν, διαπιστώθηκαν αυξημένα επίπεδα
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μολύβδου στο αίμα. Συνεπώς οι άνθρωποι χρησιμοποιούσαν το khol ως μέσο

προστασίας από ορισμένες ασθένειες αλλά στην πραγματικότητα κινδύνευαν από

άλλου είδους λοιμώξεις ίσως περισσότερο σοβαρές (Πηγή:

http://en.wikipedia.org/wiki/Kohl_(cosmetics))

Παρόλα αυτά προβλήματα συνεχίζουν να υπάρχουν σχετικά με τη χρήση του

Khol διότι η αγορά έχει πλημμυρίσει με επικίνδυνα σκευάσματα που περιέχουν

τοξικά μέταλλα. Από την άλλη πλευρά οι δοκιμές και οι έλεγχοι ποιότητας είναι

ιδιαίτερα περιορισμένοι ενώ η ελεύθερη διάθεση των προϊόντων σε όλο και

περισσότερες χώρες παραμένει μια πράξη ατιμώρητη.

Αυτές οι διαπιστώσεις ανάγκασαν τους ανθρώπους να αναζητήσουν άλλους

τρόπους παρασκευής του khol με τη βοήθεια απλών και καθημερινών ειδών.

Συγκεκριμένα λοιπόν, στην Ινδία οι ηλικιωμένες γυναίκες έφτιαχναν το khol μέσα

στην κουζίνα τους. Η πιο συνηθισμένη συνταγή έχει ως εξής: Οι γυναίκες έπαιρναν

ένα μικρό κομμάτι καμφορά ή ένα αμύγδαλο, το οποίο κρατούσαν αναμμένο.

Κρατώντας ένα καθαρό κουταλάκι πάνω από τη φλόγα, προσπαθούσαν να συλλέξουν

το αποτέλεσμα αυτής της καύσης ώστε να το χρησιμοποιήσουν ως khol.

Εικόνα 51 Εφαρμογή μολυβιού khol

Στις δυτικές χώρες το khol αποτελεί το κύριο συστατικό των μολυβιών, μέσω

αυτών εφαρμόζεται στα μάτια και δίνει ένα ξεχωριστό ύφος στο μακιγιάζ. Ωστόσο

στις αραβικές χώρες παραδοσιακά το khol δεν έρχεται σε μορφή μολυβιού αλλά

συνήθως αποθηκεύεται σε ένα βαζάκι κι εφαρμόζεται με ένα ραβδί- όπως το

απλικατέρ. Για την αποτελεσματική του χρήση ακολουθεί κανείς τα παρακάτω

βήματα:
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 Βρέχει το ραβδί.

 Βυθίζει το ραβδί στο khol και το περιστρέφει μέχρι ένα μέρος από το προϊόν

να κολλήσει στην άκρη. Ανακινεί ελαφρά με ένα κτύπημα το ραβδί ώστε να

απομακρυνθεί κάθε περιττή ποσότητα από το απλικατέρ

 Τοποθετεί το ραβδί στην εσωτερική γωνία του ματιού.

 Κλείνει τα μάτια.

 Σύρει προς τα έξω ραβδί, κρατώντας εν τω μεταξύ τα βλέφαρα κλειστά. Με

αυτό τον τρόπο το khol θα αφήσει μια γραμμή σαν σκιά, τόσο στα άνω όσο

και στα κάτω βλέφαρα.

Εικόνα 52 Προιόν khol

Στις αραβικές χώρες αλλά κυρίως στην Αίγυπτο του 19ου αιώνα, οι γυναίκες

χρησιμοποιούσαν το khol για να δίνουν περισσότερη ένταση στα βλέφαρα και τα

φρύδια. Παρόλα αυτά σήμερα η χρήση του περιορίζεται στα βλέφαρα κι επιδιώκει να

ενισχύσει το βλέμμα.

Εικόνα 53 Khol
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6.3 Περιποίηση σώματος στις χώρες της Ανατολής

Η φροντίδα του σώματος αποτελούσε παράδοση στις χώρες της Ανατολής. Ο

βασικός τρόπος καλλωπισμού του σώματος ήταν το άλειμμα με λάδι, ιδιαίτερα

διαδεδομένος σε όλη την κοινωνία, με εξαίρεση βέβαια τις πολύ χαμηλές τάξεις.

Εικόνα 54 Μασάζ

Το άλειμμα με λάδι αφορούσε ολόκληρο το σώμα και τα μαλλιά. Η

συγκεκριμένη συνήθεια είχε δύο σκοπούς. Από τη μια επιθυμούσε να μαλακώσει την

ερεθισμένη και στεγνή επιδερμίδα, η οποία υπέφερε από τον ξηρό αέρα και τις συχνές

ανεμοθύελλες. Ενώ από την άλλη πλευρά αυτή η παραδοσιακή πρακτική

χρησιμοποιούνταν ως αντιπαρασιτικό φάρμακο, ιδιαίτερα χρήσιμο για τους λαούς της

Μεσοποταμίας, οι οποίοι, λαμβάνοντας υπόψη τα αρχαία ανάγλυφα που έχουν σωθεί,

συνήθιζαν, σε όποια κοινωνική τάξη κι αν άνηκαν, να διατηρούν τα γένια και τα

μαλλιά τους μακριά (Κοντενώ, 1989).

Αναφορικά με το σώμα θα μπορούσε να επισημάνει κανείς ότι οι λαοί της

Ανατολής έθεσαν στην ουσία τις βάσεις τόσο για τον καλλωπισμό όσο και για τη

θεραπεία του. Έτσι λοιπόν, το μασάζ δεν αποτελεί πια στην εποχή μας μια πολυτέλεια

αλλά μια ανάγκη καθώς χρησιμοποιείται ως μέσο αναζωογόνησης και ευεξίας,

μείωσης του πόνου, του άγχους και του στρες αλλά και για καθαρά θεραπευτικούς

σκοπούς, για να καταπραΰνει σωματικούς πόνους ή παθήσεις όπως η αρθρίτιδα και τα

νευρικά προβλήματα.

Πριν περιγράψουμε τις θεραπευτικές ιδιότητες του μασάζ χρειάζεται να γίνει

μια αναφορά στους αισθητικούς λόγους που οδηγούν τους ανθρώπους σε αυτή τη

φροντίδα. Ειδικότερα λοιπόν, με τη βοήθεια του μασάζ βελτιώνεται η κυκλοφορία

του αίματος, γεγονός που επηρεάζει τη διαθεσιμότητα θρεπτικών ουσιών που έχουν

ζωτική σημασία για όλα τα κύτταρα. Με αυτό τον τρόπο το δέρμα αποκτά μια υγιή
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λάμψη. Επίσης κατά τη διαδικασία του μασάζ, τα νεκρά κύτταρα αφαιρούνται, η

επιδερμίδα ανανεώνεται και γίνεται πιο λαμπερή (Πηγή:

http://www.clickatlife.gr/story/euzoia/to-masaz-einai-euergetiko-gia-tin

ugeia?id=1945404).

Εικόνα 55 Μασάζ με χρήση αρωματικών ελαίων

Παράλληλα κάνοντας συχνά μασάζ το σώμα αναζωογονείται κι ανακτά την

ενέργεια που έχει χάσει κατά τη διάρκεια της ημέρας. Χαλαρώνει, όπως ακριβώς όταν

βρίσκεται σε κατάσταση ύπνου κι έτσι αυξάνεται η δύναμή του. Επίσης με το μασάζ

αντιμετωπίζονται διάφοροι σωματικοί πόνοι που οφείλονται συχνά στην πίεση από τη

δουλειά, τη λανθασμένη στάση του σώματος ή ακόμα και την ένταση της

καθημερινής ζωής. Με τη βοήθεια του μασάζ αυξάνεται η κυκλοφορία του αίματος

και δεν εμποδίζεται η παροχή οξυγόνου στους μυς. Κατά συνέπεια η ένταση του

σώματος απελευθερώνεται και οι μυικοί πόνοι περιορίζονται (Πηγή:

http://www.clickatlife.gr/story/euzoia/to-masaz-einai-euergetiko-gia-tin

ugeia?id=1945404).

Ένας άλλος τρόπος φροντίδας του σώματος είναι η αποτρίχωση, η αφαίρεση

δηλαδή κάθε περιττής τρίχας από το σώμα. Στην αρχαία Αίγυπτο το άτριχο σώμα

θεωρούνταν πρότυπο ομορφιάς, νεότητας και αθωότητας. Ωστόσο η αποτρίχωση έχει

θεραπευτικό χαρακτήρα. Συγκεκριμένα στις χώρες της Μέσης Ανατολής το ζεστό

ανατολίτικο κλίμα επέτρεπε στα μικρόβια και τις αρρώστιες να πολλαπλασιάζονται,

έτσι η αποτρίχωση σε όλο το σώμα ήταν μια μέθοδος προληπτική ενάντια στις
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μολύνσεις. Επίσης, στην αρχαία Αίγυπτο, οι περισσότεροι άνθρωποι ξύριζαν τις

τρίχες για να αποτρέψουν την προσβολή τους από τις ψείρες, τους ψύλλους, και άλλα

παράσιτα. Χαρακτηριστικά χρησιμοποιούσαν μια μέθοδο αποτρίχωσης που

περιλάμβανε ως βασικό συστατικό της την ζάχαρη, διότι η υψηλή περιεκτικότητα της

ζάχαρης στο μείγμα, εμπόδιζε την ανάπτυξη των βακτηριδίων στα ζεστά κλίματα

(Πηγή:

http://www.aesthetics.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=1213:-----

-&catid=210&Itemid=169)

Έτσι λοιπόν, ο βασικός τρόπος αποτρίχωσης ήταν η παρασκευή ενός

ιδιαίτερου προϊόντος που χρησιμοποιείται ακόμη και σήμερα κι ονομάζεται χαλάουα.

Η βασική συνταγή της είναι η εξής:

 3 κουταλιές της σούπας νερό

 3 κουταλιές της σούπας ζάχαρη

 3 κουταλιές της σούπας λεμόνι

 1 κουταλάκι μέλι προαιρετικά

Τα υλικά αναμειγνύονται όλα μαζί και βράζουν μέχρι να πάρουν ένα ρόδινο

χρώμα. Έπειτα η χαλάουα αποσύρεται από τη φωτιά και μένει σε μία κρύα επιφάνεια,

όπως το μάρμαρο, για να κρυώσει. Έτσι θα αρχίσει να παίρνει σταδιακά στέρεα

μορφή. Στη συνέχεια χρειάζεται να την επεξεργαστεί κανείς με τα χέρια ώστε να

φτάσει στο σημείο να τελειοποιηθεί και ν’ απομακρύνει τις τρίχες από το δέρμα. Για

να έρθει στην τελική μορφή χρειάζεται αρκετή δουλειά με τα χέρια και συγκεκριμένα

οι κινήσεις χρειάζεται να ακολουθούν την φορά του ρολογιού. Έτσι θα

δημιουργηθούν ίνες που μοιάζουν με κλωστές (Λεονταρίδου, 2004: 125 - 126).

Εικόνα 56 Χαλάουα

Το δεύτερο μέρος της τεχνικής θεωρείται περισσότερο δύσκολο. Πριν

ξεκινήσει η διαδικασία της αποτρίχωσης συνίσταται να καθαρίζεται το δέρμα με
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αντισηπτικό προϊόν και στη συνέχεια να αλείφεται με λίγη ποσότητα ταλκ Αφού

λοιπόν, και η χαλάουα έχει φτάσει στην τελική της μορφή, δηλαδή είναι όσο στεγνή

και κολλώδης χρειάζεται, μπορεί να ξεκινήσει η αποτρίχωση. Η χαλάουα πρέπει να

απλώνεται πάντα σύμφωνα με την φορά της τρίχας, έπειτα το σημείο πιέζεται δυνατά

μέχρι να κολλήσει κι αφαιρείται με μια απότομη και γρήγορη κίνηση προς την

αντίθετη φορά της τρίχας. Όταν τελειώσει η διαδικασία η περιοχή πλένεται με νερό

(Λεονταρίδου, 2004: 125 - 126).

Εικόνα 57 Εφαρμογή της χαλάουα

Μία άλλη μέθοδος αφαίρεσης της τρίχας, η οποία προέρχεται από τις χώρες

της Μέσης Ανατολής, είναι η αποτρίχωση με κλωστή (threading). Πρόκειται για μια

αρχαία πρακτική, η οποία έγινε ευρέως αποδεκτή αργότερα και από τις Δυτικές

χώρες. Για την ιστορία η συγκεκριμένη τεχνική αποτρίχωσης απαντάται τόσο στην

ινδική όσο και στην περσική κουλτούρα, με το όνομα Bande Abru ("Abru" σημαίνει

φρύδι και "Band" είναι το νήμα).

Εικόνα 58 Αποτρίχωση με κλωστή

Ουσιαστικά η αποτρίχωση με κλωστή εφαρμοζόταν σε ειδικές περιπτώσεις,

όταν για παράδειγμα μια γυναίκα ετοιμαζόταν να παντρευτεί. Στην αρχαία Περσία , η

εφαρμογή αυτής της πρακτικής αποτελούσε σημάδι ότι ένα κορίτσι είχε γίνει πια
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γυναίκα. Στην αραβική η συγκεκριμένη τεχνική ονομάζεται khite και στην αιγυπτιακή

fatlah. Παραδοσιακά, η αποτρίχωση με κλωστή χρησιμοποιείται σε ολόκληρο το

πρόσωπο, ακόμη και στο άνω χείλος, το πηγούνι, τα φρύδια, τις φαβορίτες και τα

μάγουλα (Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Threading_%28epilation%29).

Εικόνα 59 Εφαρμογή της τεχνικής του σπειρώματος

Η παρούσα τεχνική εφαρμόζεται από επαγγελματίες, οι οποίοι χρησιμοποιούν

μια καθαρή, λεπτή από βαμβάκι κλωστή και με τη βοήθειά της προσπαθούν να

απομακρύνουν τις τρίχες από το θύλακα. Ειδικότερα με τη διαδικασία της κλωστής

είναι δυνατόν ν’ αφαιρεθεί μια ολόκληρη γραμμή από τρίχες ενώ η επανεμφάνισή

τους γίνεται σχετικά με πιο αργούς ρυθμούς. Μπορεί να είναι μια απλή διαδικασία,

παρόλα αυτά είναι αρκετά επώδυνη κι απαιτεί δεξιότεχνη εφαρμογή (Πηγή:

http://en.wikipedia.org/wiki/Threading_%28epilation%29).

6.4 Περιποίηση μαλλιών στις χώρες της Ανατολής

6.4.1 Η ιστορία και η χρήση της henna

Η henna προέρχεται από την αραβική ονομασία του φυτού Lawsonia Inermis.

Το συγκεκριμένο φυτό υπάρχει με διαφορετικά ονόματα σε πολλούς πολιτισμούς και

κουλτούρες. Στα βόρεια της Ινδίας, στο Πακιστάν και στο Μπαγκλαντές το συναντά

κανείς με το όνομα «Mehndi», στη Μαλαισία το αποκαλούν «Gorintaaku». Σε

περιοχές όπως η νότια Ινδία, η Σιγκαπούρη και η Σρι Λάνκα συνηθίζουν να
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χρησιμοποιούν τα φρέσκα φύλλα του φυτού και το ονομάζουν «Marudhaani»

(Δεσπότη, 2008).

Εικόνα 60 Φυτό Lawsonia Inermis.

Πρόκειται ουσιαστικά για ένα φυτικό προϊόν και προέρχεται από ένα μικρό

δέντρο ή θάμνο που ευδοκιμεί σε ζεστά, ξηρά κλίματα. Τα φύλλα του συλλέγονται,

αποξηραίνονται και στη συνέχεια μετατρέπονται σε σκόνη. Αυτή η φυτική πούδρα

αναμειγνύεται με κάποιο υγρό κι έτσι μετατρέπεται σε πάστα που μπορεί να

χρωματίσει το δέρμα, τα μαλλιά και τα νύχια. Με τη βοήθεια της henna γυναίκες και

άνδρες βάφουν τα μαλλιά ή τα γένια τους. Παράλληλα η henna χρησιμοποιείται στις

χώρες της ανατολικής Μεσογείου από την εποχή του Oρείχαλκου για να στολίσει με

σχέδια την επιδερμίδα κυρίως όταν οι άνθρωποι παραβρίσκονται σε γιορτές και σε

γάμους ή συμμετέχουν σε άλλες θρησκευτικές τελετές (Δεσπότη, 2008).

Εικόνα 61 Henna σε μορφή σκόνη

Πέρα όμως, από την καλλωπιστική της εφαρμογή, η henna χρησιμοποιούνταν

και για θεραπευτικούς σκοπούς. Οι γυναίκες στις χώρες της Ανατολής με τη henna

προστάτευαν το σώμα τους, από το κεφάλι μέχρι τον αφαλό. Εφάρμοζαν την πράσινη

σκόνη ως απολυμαντικό και αντισηπτικό πάνω στα σπυράκια για να τα εξαφανίζει
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χωρίς να μένουν ουλές στο δέρμα. Επίσης μπορούσε ν’ απομακρύνει τα παράσιτα και

την πιτυρίδα από το τριχωτό της κεφαλής και να καταπραΰνει το δέρμα από τα

ηλιακά εγκαύματα. Μία άλλη χρήση της henna ήταν η εφαρμογή στα ούλα με σκοπό

να τα δυναμώσει (Πηγή: http://www.livit.gr/article.php?articleId=2539).

Εικόνα 62 Τελική μορφή henna
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7.ΤΟΠΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΜΕ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΕΣ

ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ

7.1 Σαπούνι Nablus

Το σαπούνι Nabulsi είναι ένας τύπος σαπουνιού που παράγεται αποκλειστικά

στην πόλη Νablus στη Δυτική Όχθη της Παλαιστίνης. Πρόκειται για ένα σαπούνι με

βάση το ελαιόλαδο και περιλαμβάνει τρία βασικά συστατικά: το παρθένο λάδι, το

νερό και μια ένωση νατρίου. Το συγκεκριμένο σαπούνι είναι ξεχωριστό για τη

μυρωδιά του, η οποία θεωρείται ένδειξη της εξαιρετικής καθαρότητας των

συστατικών του. Με την πάροδο των χρόνων το σαπούνι εμπλουτίστηκε και με άλλες

φυτικές ουσίες, οι οποίες ενυδατώνουν το δέρμα και προλαμβάνουν την εμφάνιση

κάποιων παθήσεων που αφορούν κυρίως, το ευαίσθητο δέρμα.

Εικόνα 63 Σαπούνι Nabulsi

Το σαπούνι Nabulsi είναι γνωστό για την ποιότητά του γεγονός που

επιβεβαιώνουν οι συνεχείς εξαγωγές του τόσο σε χώρες του αραβικού κόσμου

όσο και στην Ευρώπη από το 10ο αιώνα. Παρόλα αυτά σήμερα ο αριθμός των

σαπωνοποιείων έχει μειωθεί σημαντικά κι αυτό δυσχεραίνει τις προσπάθειες

να διατηρηθεί ζωντανό ένα σπουδαίο τμήμα της παλαιστινιακής πολιτιστικής

κληρονομιάς (Πηγή: http://en.wikipedia.org/wiki/Nabulsi_soap).
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Συμπεράσματα

Ολοκληρώνοντας την εργασία Αισθητική στις χώρες της Ανατολής διαπιστώνει

κανείς ότι ο καλλωπισμός και η γενικότερη φροντίδα του προσώπου και του σώματος

κατείχε σημαντική θέση στη ζωή των αραβικών λαών. Όπως έγινε αντιληπτό οι

άνθρωποι στον αραβικό κόσμο χρησιμοποιούσαν από την αρχαιότητα καλλυντικά κι

άλλες παραδοσιακές συνταγές σε καθημερινή βάση. Επίσης, είναι σημαντικό να

παρατηρήσει κανείς ότι ο καλλωπισμός και κυρίως το μακιγιάζ στην αρχαία Αίγυπτο

συνδεόταν με τη θρησκευτικές τελετές και ένα μεγάλο μέρος της κοινωνικής ζωής

των ανθρώπων. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ήταν η εφαρμογή του μακιγιάζ, η οποία

αποτελούσε ένα πέρασμα από την επίγεια ζωή στον κάτω κόσμο και πηγάζει από την

φιλοσοφία των Αιγυπτίων για τη ζωή και το θάνατο.

Ορισμένα συμπεράσματα από την παρούσα εργασία συνοψίζονται παρακάτω:

 Οι θεραπευτικές ιδιότητες της Νεκράς Θάλασσας καλύπτουν ένα μεγάλο

φάσμα δερματικών παθήσεων. Χρειάζεται λοιπόν, να αξιοποιηθούν όσο το

δυνατόν περισσότερο οι ιαματικές της δυνατότητες κυρίως σε ό,τι έχει να

κάνει με τη θεραπεία του προσώπου και του σώματος.

 Τα περισσότερα μυστικά ομορφιάς που χρησιμοποιούνται μέχρι σήμερα στις

χώρες της Ανατολής είναι γνωστά με μια ευρύτερη έννοια και στην Ευρώπη.

Ωστόσο γίνεται λόγος για την αισθητική τους λειτουργία κι όχι τόσο για τη

θεραπευτική τους χρήση.

 Με την πάροδο των χρόνων οι καλλωπιστικές συνήθειες της Ανατολής δεν

έχουν αλλάξει. Οι άνθρωποι μένουν πιστοί στις παραδόσεις τους και

συνεχίζουν να εκτελούν τις συνταγές ομορφιάς στα σπίτια τους.

 Άνδρες και γυναίκες έχουν διαφορετικούς τρόπους να περιποιούνται τον

εαυτό τους.

 Τέλος, ορισμένα από τα προϊόντα ομορφιάς κρίνεται απαραίτητο να

προωθηθούν και σε άλλες χώρες, ώστε να γίνουν γνωστές οι ευεργετικές τους

ιδιότητες.
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Επίλογος

Η εργασία «Αισθητική στις χώρες της Ανατολής» επιδίωξε να παρουσιάσει

τα πιο σημαντικά μυστικά και τις πιο δημοφιλείς θεραπείες που εφαρμόζονται σε

χώρες της Ανατολής. Επιπροσθέτως, η παρούσα μελέτη επιχείρησε να περιγράψει τις

αντιλήψεις που επικρατούσαν σχετικά με την ομορφιά και την υγεία στον ιστορικό

χώρο της Ανατολής.

Παρότι υπήρξαν μεγάλες δυσκολίες κυρίως ως προς την αναζήτηση

βιβλιογραφικών πηγών, πιστεύω ότι έχω περιγράψει τις κυριότερες διαστάσεις του

θέματος σχετικά με τη δύναμη και την ποιότητα των συστατικών της φύσης, όχι μόνο

για τον καλλωπισμό αλλά κυρίως για την πρόληψη και τη θεραπεία του προσώπου

και του σώματος.
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